
RIKSDAGENS PROTOKOLL,
1888. Andra Kammaren. N:o 20.

Tisdagen den 13 Mars
kl. y., 3 e. in.

§ 1.

Justerades protokollet för den 6 innevarande Mars.

§ 2.
Efter föredragning af herr A . V. Ljungmans i senaste sam

manträdet handlagda motion, n:o 175, hänvisades densamma till be
handling af konstitutionsutskottet.

§ 3.
Föredrogs och bordlädes för andra gången konstitutionsutskottets 

memorial n:o 2, angående fullbordad granskning af de i statsrådet 
förda protokoll.

Herr Ii y din erhöll härefter ordet och yttrade: Herr talman!
Mine herrar! Jag skulle vilja föreslå, att konstitutionsutskottets s. k. 
dechargebetänkande uppföres först bland tvenne gånger bordlagda 
ärenden på den föredragningslista, som varder gällande för nästa 
lördag.

Med bifall till den af herr Eydin sålunda gjorda framställning, 
beslöt kammaren, att konstitutionsutskottets ifrågavarande memorial 
skulle å den föredragningslista, som komme att upprättas för sam
manträdet nästkommande lördag den 17 dennes, uppföras främst 
bland de ärenden, som blifvit tvenne gånger bordlagda.

§ 4.
Härefter föredrogs, men blef å nyo bordlagdt statsutskottets utlå

tande n:o 6, angående regleringen af utgifterna under riksstatens 
femte hufvudtitel, omfattande anslagen till sjöförsvaret.

Ordet lemnades till

Herr Lindmark, som yttrade: Jag tillåter mig hemställa, om 
icke statsutskottets utlåtande angående femte hufvudtiteln kunde upp-
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föras till behandling främst på föredragningslistan i morgon i stället 
för de ärenden, som nu stå på dagordningen såsom bordlagda tvenne 
gånger och hvilka i sådant fall skulle nedflyttas näst efter detta 
betänkande.

Denna framställning bifölls, i följd hvaraf statsutskottets ifråga
varande utlåtande skulle å föredragningslistan för morgondagens 
sammanträde uppföras främst bland de ärenden, som blifvit två gån
ger bordlagda.o O

§ 5.

Likaledes bordlädes för andra gången statsutskottets utlåtande 
n:o 26 samt lagutskottets utlåtanden och memorial n:is 29, 30 och 31.

§ 6.

Efter föredragning af Första Kammarens protokollsutdrag, n:o 123, 
innefattande delgifning af nämnda kammarens beslut öfver dess till
fälliga utskotts utlåtande n:o 2, i anledning af väckt motion om åstad
kommande af er, allmän pensionsinrättning för barnmorskor, beslöt 
Andra Kammaren hänvisa detta ärende till behandling af sitt till
fälliga utskott n:o 1.

§ 7.

Föredrogs Första Kammarens protokollsutdrag n:o 124, innefat
tande delgifning af nämnde kammares beslut öfver dess tillfälliga 
utskotts utlåtande n:o 3, angående herr von Ehrenheims motion, 
n:o 70, rörande tillägg till de för Riksdagen antagna reglementariska 
föreskrifter.

Utskottets ifrågavarande, af Första Kammaren bifallna hemstäl
lan var af följande lydelse:

att Riksdagen ville besluta, att till de för Riksdagen den 8 april 
1868 antagna reglementariska föreskrifter skall fogas en ny paragraf 
af följande lydelse:

§ 14. Sekreterare i ständigt eller i dess ställe särskildt tillsatt 
utskott ansvarar derför, att de från Riksdagen utgående skrivelser, 
som skola af utskottets kansli expedieras, äro vederbörligen kollatio
nerade och lika lydande med de af kamrarne derför godkända förslag. 
Till bestyrkande häraf skall hvarje sådan skrifvelse, då den framläg- 
ges till talmännens underskrift, vara försedd med kollationeringsmärke, 
af sekreteraren egenhändigt undertecknadt med begynnelsebokstäf- 
verna i hans för- och tillnamn.

I afseende på de för begge kamrarne gemensamma expeditioner, 
hvilkas uppsättande besörjes genom Riksdagens kansli, åligger det 
sekreteraren derstädes enahanda skyldigheter, som ofvan äro för 
ständigt eller i dess ställe särskildt tillsatt ntskotts sekreterare be
stämda.
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Efter uppläsande häraf anförde herr vice talmannen Sven 
Nilssson: Herr talman! Då detta Första Kammarens beslut är så
enkelt och tydligt, att någon meningsskiljaktighet derom icke gerna 
kan uppstå, och då detsamma dessutom är af behofvet påkalladt, 
så hemställer jag, att Andra Kammaren måtte förena sig i medkam- 
marens beslut.

Med bifall till den af herr vice talmannen sålunda gjorda fram
ställning och efter af herr talmannen i sådant afseende gifven pro
position, beslöt kammaren att biträda medkammarens beslut i ämnet.

§ 8.

Föredrogos och bordlädes för andra gången:

Andra Kammarens fjerde tillfälliga utskotts utlåtande n:o 3 (i 
samlingen n:o 10); och

Andra Kammarens tredje tillfälliga utskotts utlåtande n:o 3 (i 
samlingen n:o 11).

§ 9.

Till bordläggning anmäldes

lagutskottets utlåtande:

n:o 32, i anledning af väckt motion om meddelande af bestäm
melser rörande klandertalan i fråga om verkstäld delning af enskild 
utfarts- eller byväg.

Detta ärende skulle uppföras främst å föredragningslistan för 
morgondagens sammanträde.

§ 10.

Justerades protokollsutdrag.

§ IT

Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades:

Herr S. A. G. Sundberg från Vexiö under 9 dag. fr. o. m, den 26 d:s.
» E. Olsson i Kyrkebol................. » 14 » » » 19 »

och» C. G. Anderson i Skeenda..... » 12 » » » 23 »

Härefter åtskildes kammarens ledamöter kl. 3 e. m.

In fidem
A. E. J. Johansson.



Nso 20.

Onsdagen den 14 Mars
kl. 12 på dagen.

§ i-
Justerades protokollet för den 7 dennes.

§ 2.

Härefter anstäldes jemlikt 65 § riksdagsordningen omröstning 
öfver den af bevillningsutskottet i dess memorial n:o 3 föreslagna, 
men af Riksdagens båda kamrar ändrade och med följande lydelse 
godkända voteringsproposition:

Den, som i likhet med Första Kammaren vill, att tillverknings- 
skatten för bränvin fortfarande skall utgöra 40 öre för hvarje liter 
af normalstyrka, röstar

Ja;

Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner nej, har Riksdagen, i likhet med Andra Kammaren, med 
bifall till herr E. W. Wretlinds i ämnet väckta motion, i hvad den
samma afser förhöjning af bränvinstillverkningsskatten, beslutit, att 
bränvinstillverkningsskatten skall från sitt nuvarande belopp, 40 öre, 
höjas till 50 öre för hvarje liter bränvin af normalstyrka.

Sedan voteringssedlarne blifvit aflemnade samt en sedel aflagd 
och förseglad, äfvensom underrättelse från Första Kammaren ingått, 
att voteringssedlarne för den omröstning, hvarom här vore fråga, 
jemväl derstädes afgifvits, företogs nu sedlarnes öppnande och upp
räkning och utföll omröstningen med 85 Ja och 125 Nej.

Den omröstning öfver ofvanintagna voteringsproposition, som, 
enligt nyss ankommet och nu uppläst protokoll, blifvit af Första 
Kammaren samtidigt anstäld, hade utfallit med 62 Ja och 49 Nej, 
hvadan, då dertill läggas Andra Kammarens röster eller 85 Ja och 
125 Nej, sammanräkningen visar 147 Ja och 174 Nej;

Och hade alltså beslut i denna fråga blifvit af Riksdagen fattadt 
i öfverensstämmelse med nej-propositionens innehåll.
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§ 3.

Föredrogs och bordlädes för andra gången lagutskottets utlåtande 
n:o 32.

§ 4.

Till kammarens afgörande förelåg statsutskottets utlåtande n:o 6, 
angående regleringen af utgifterna under riksstatens femte hufvud- 
titel, omfattande anslagen till sjöförsvaret.

Punkterna 1 och 2.

Biföllos.

Efter föredragning af punkten 3, deri ut skottet hemstält, att Riks
dagen måtte, för genomförande af den beslutade löneregleringen för 
flottans corpser och stater, bevilja på extra stat för år 1889 ett an
slag af 50,000 kronor, att redovisas gemensamt med anslaget till af
löning för flottans corpser och stater, begärdes ordet af

Herr Jonsson i Hof, som yttrade: Ehuru jag icke har något 
yrkande att göra rörande förevarande punkt, kan jag icke låta all
deles oanmärkt passera hvad utskottet här åberopat för sitt till
styrkande af Kongl. Maj:ts proposition. När Kong!. Maj:t vid sist
lidet års majriksdag på chefens för sjöförsvarsdepartementet före
dragning framlade förslag till förändrad organisation af flottans matros- 
corps m. m., bifogades en tabell, bil. litt. D, som nu åberopas och hvilken i 
utvisade, att det här ifrågavarande extra anslaget skulle, minskas i 
samma mån som organisationen trädde i verket, och samtidigt härmed 
hemstälde departementschefen, att för ett raskare besättande af de 
nya officersplatserna, organisationsplanen skulle börja utföras redan 
år 1887. Men icke förty framlades tabellen i fråga under fullt med
vetande att genom detta omedelbara utförande af organisationsplanen 
den förespeglade minskningen skulle komma att fördröjas någon tid.
Nu, i år, har departementschefen omförmält, hvarför minskningen 
icke kunnat ega rum. Och naturligtvis var det, då man kom i kolli
sion med fakta, icke annat att göra än att öppet erkänna, att hvad 
som vid ett föregående tillfälle förespeglats, icke kunnat sättas i 
verket.

Jag vill nu egentligen icke klandra detta sätt att gå till väga, 
men jag hemställer huru vida det för framtiden icke ma vara skäl 
att med ens framlägga sakförhållanden sådana de äro, och icke till 
en kommande tid undanskjuta obehagligheter, om hvilkas befintlighet 
man är medveten.

Vidare anfördes icke. Utskottets hemställan bifölls.

Punkterna 4 och 5.

Biföllos.
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Angående 
förbättring i 

lektorernes 
vid sjökrigs- 
skolan löne- 

vilkor.

Punkten 6.

Lades till handlingarne.

Punkten 7.

Bifölls.

Punkten 8.

Kongl. Maj:t hade föreslagit,
att de vid sjökrigsskolan anstälde lektorers löneförmåner måtte 

sålunda förbättras:
a) att aflöningen i första lönegraden bestämdes till 3,600 kronor;
b) att de nu utgående ålderstilläggen i 2: a, 3:e och 4:e löne

graderna förhöjdes från 250 kronor till 500 kronor, äfvensom 
att sådan förhöjning i ålderstillägg äfven medgåfves biträdande 
läraren i matematik;

c) att lektorerne vid sjökrigsskolan finge åtnjuta rätt till tjenst- 
årsberäkning i likhet med lektorerne vid de allmänna läro
verken; samt

d) att lektorerne vid sjökrigsskolan förklarades berättigade att 
från allmänna indragningsstaten erhålla pension till enahanda 
belopp och på enahanda vilkor, som för närvarande vore be
stämda för deras vederlikar i motsvarande lönegrad vid de 
allmänna läroverken,

allt med vilkor att den, som ville komma i åtnjutande af dessa 
förbättrade löneförmåner, icke finge, jemte sin lärarebefattning vid 
sjökrigsskolan, utöfva lärareverksamhet vid någon privat undervis
ningsanstalt för inträde i nämnda skola;

att för beredande af denna löneförbättring dels det å ordinarie 
stat uppförda anslag för sjökrigsskolan måtte förhöjas med 1,860 
kronor eller från 31,040 kronor till 32,900 kronor, dels ock af ka- 
detternas terminsafgifter måtte få användas, utöfver hvad deraf redan 
blifvit till löneförbättring åt lärarne anvisadt, ytterligare 1,300 kronor; 
äfvensom

att förenämnda löneförmåner äfven måtte få utgå för år 1888, 
under vilkor att den af sjökrigsskolans lärare, som deraf ville komma 
i åtnjutande, icke finge, jemte sin lärarebefattning vid nämnda skola, 
utöfva lärareverksamhet vid någon undervisningsanstalt för inträde i 
sjökrigsskolan, efter det att nu pågående lärokurs i s. k. förberedande 
sjökrigsskolan blifvit instundande vår afslutad; samt att de för denna 
löneförbättrings genomförande under år 1888 erforderliga medel måtte 
få till den del, kadetternas terminsafgifter dertill icke kunde lemna 
tillgång, dock ej till högre belopp än 1,860 kronor, utgå af femte 
hufvudtitelns allmänna besparingar.

Uti en inom Första Kammaren väckt motion (n:o 10) hade herr 
friherre 11. M. Klinchotvström deremot yrkat, att hela detta förslag 
för närvarande måtte af Riksdagen afslås.
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Utskottet hemstälde under förevarande punkt, att, med bifall Angående 
till herr friherre Klinckowströms förslag, Kong]. Maj:ts förevarande ^{^f^ernes 
framställning icke måtte af Riksdagen bifallas. „,•<? sjökrigs-

skolan löno-
Emot denna utskottets hemställan hade reservation anmälts af vilkor. 

herrar grefve G. Sparre, friherre B. A. Leijonhufvud, grefve E. G. (Forts.) 
A. Piper, grefve A. G. Barnekoiv, ö. W. Odelberg, F. A. Boström,
G. V. Schotte, P. J. von Ehrenheim, E. V. B. L. Königsfeldt, B.
G. von Hedenberg, C. Lundeberg, A. F. O. Gederberg, hvilka ansett, 
att Kongl. Maj:ts framställning i ämnet bort på det sätt bilallas, att 
till löneförbättring åt lärarne vid sjökrigsskolan dels måtte användas 
af kadetternas terminsafgifter, så vidt de dertill lemnade tillgång, 
ett belopp af 1,300 kronor, dels ett extra anslag å 1,860 kronor an
visades för år 1889.

Efter föredragning af punkten lemnades ordet åt

chefen för sjöförsvarsdepartementet, herr statsrådet friherre von 
Otter: Huru mycken anledning jag än må hafva att vara utskottet 
tacksam för dess välvilliga bemötande af femte hufvudtiteln, kan jag 
dock icke underlåta att beklaga det slut, hvartill utskottet i den nu 
föreliggande punkten kommit. Om det här gäl do att framlägga 
några nya aflöningsgrunder eller en definitiv reglering af sjökrigs
skolans lärares löner, så kunde jag finna utskottets afstyrkande hem
ställan naturlig, men då det här helt enkelt afses en gärd af rätt
visa, nemligen att åt ett fåtal välförtjente lärare bereda samma in
komster, som deras vederlikar i andra statens skolor, så måste jag 
säga, det jag finner utskottets beslut oväntadt.

Till en början skall jag bedja att få bemöta några punkter i ut
skottets motivering. Så säger utskottet: »för icke längre sedan än 
år 1881 medgaf Riksdagen lärarne vid sjökrigsskolan en icke obe
tydlig löneförbättring.» Mycket sant, men denna löneförbättring 
kostade icke staten ett enda öre, enär den hel och hållen åväga- 
bragtes genom enskilda medel, nemligen kadetternas terminsafgifter.
Detta var således icke mycket att tacka för, helst förhöjningen var 
otillräcklig och dessutom utföll med hela sitt belopp först år 1887.

Utskottet säger vidare: »rätta tidpunkten att vidtaga den reg
lering af nämnda skolas stat, i afvaktan på hvilken löneförbättringen 
skulle få af lärarne tills vidare åtnjutas, synes ännu icke vara inne.»
Ja, jag undrar när utskottet anser tidpunkten vara inne. Det säges 
visserligen: när definitiv lönereglering blir färdig, men kan någon 
af herrarne säga, när det blir? Förenämnda års löneförhöjning för 
skolans lärare skedde likaledes i afvaktan på definitiv reglering af 
lärarnes vid elementarläroverken löneförmåner, men nu har man 
sedan dess tåligt väntat derpå i sju år och dessförinnan lika länge, 
men alltjemt förgäfves, och för min del kan jag icke se att någon 
garanti förefinnes för en sådan reglerings åstadkommande i den när
maste framtiden. Det är ju möjligt att den snart kommer till stånd, 
men det synes mig föga sannolikt.

Utskottet säger derpå: »utom det att något trängande behof af

Onsdagen den 14 Mars, f. m.
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Angående 
förbättring 

lektorernes 
vid sjökrigs- 
skolan löne- 

vilkor.
(Forts.)

lönetillökning icke kan anses under nu gällande prisförhållanden 
förefinnas, torde genomförande af lönereglering för sjökrigsskolan 

. äfven af annan orsak nu vara mindre lämplig.» Ja, hvad pris
föl hallandena angar, sa är det ju möjligt att de nu äro gynsamma, 
ehuru jag för min del icke förmärkt någon synnerlig skilnad, och 
beträffande det trängande behofvet, så skall jag icke derom yttra mig, 
enär jag ej fullt känner till den sidan af saken; men hvad som är 
visst, det är. att alla statens lärare borde aflönas efter förtjenst och 
arbete, och icke några sättas tillbaka, såsom här har skett. Att 
behof. förefinnes visar sig dessutom deraf, att, då 1881 års Riksdag 
icke till fullo beviljade hvad som i förevarande hänseende begärdes, 
sjökrigsskolans lärare funno sig föranlåtna att bilda en förberedande 
skola, hvilken visserligen har sina stora fördelar, men äfven sina 
olägenheter. Det synes nemligen i principielt hänseende mindre 
lämpligt, att samma lärare, som bereda ynglingarne till inträdesexamen 
till skolan, jemväl examinera dem och bestämma den ordningsföljd, 
i hvilken de skola antagas. Vore bär fråga blott att godkänna eller 
underkänna, så kunde man ej säga mycket om saken, men herrarne 
veta alla, huru få af dem, som söka inträde i skolan, verkligen kunna 
få plats. Förra året t. ex. var det mer än trettio sökande, och blott- 
fyra voro till en början afsedda att antagas. Det är svårt för lä- 
rarne att med bästa vilja, och utan att missnöje från ett eller annat 
båll förspörj eg skipa full rättvisa i sådana fall, och kanske blefve 
det ännu . svårare, om den förberedande skolan toges bort, men då 
borde åtminstone ingen kunna hafva anledning att beklaga sig öfver 
mannamån.

Reservanterna hafva visserligen varit något liberalare än ut
skottet, men jag anser icke heller deras förslag fullt tillfredsställande, 
ty om detsamma bifalles och således ett belopp af 1,860 kronor an
slås till fördelning på fem man hand mellan lektorerne, så skulle 
man mahända sedermera, när fråga blefve om en definitiv lönereg
lering, säga: sjökrigsskolans lärare hafva så nyligen fått en löne
förbättring, att derom tills vidare icke kunde blifva tal.

hör att visa skilnaden mellan lektorernes vid sjökrigsskolan och 
iärarnes vid statens allmänna läroverk ställning, ber jag få erinra, 
huru som under det att de senare liksom lektorerne vid högre lära
rinneseminarierna af staten åtnjuta 3,000 kronor i första lönegraden, 
erhålla lektorerne vid sjökrigsskolan endast 60 proc. deraf, eller 1,800 
kronor; men icke nog härmed, de erhålla endast hälften så stora 
ålderstillägg efter 5, 10 och IB ars tjenstgöring, och ingen rätt vare 
sig till tjensteårsberäkning eller pension.

Om äfven, såsom utskottet säger, sjökrigsskolans lärare icke 
hafva . fullt samma antal elever och undervisningstimmar som deras 
vederlikar vid allmänna läroverken, så synes det väl billigt, att de, 
efter i medeltal.sexton års väntan under förknappning, nu för sin åter
stående tjenstetid och intill dess att den bebådade löneregleringen 
inträder, ma erhålla något förbättrade lönevilkor. Det kan måhända 
synas förvånande, att man under nuvarande förhållanden har kunnat 
få skickliga och. kompetenta personer till ifrågavarande tjenster, 
men detta har sin egen lilla historia. Då sjökadetterna år 1867

Onsdagen den 14 Mars, f. in.
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flyttades från krigsskolan vid Karlberg till en särskildt förhyrd lokal 
i hufvudstaden, utgjorde deras antal endast åtta å tio, och lärare
personalens storlek var derefter. Dessa lärare aflönades för ett visst 
antal timmar i veckan med bestämd betalning för hvarje timme. 
Emellertid ökades elevernas antal småningom alltmer, först till fyratio 
och sedan till sextio, och lärarnes liksom klassernas antal ökades 
naturligtvis också i förhållande derefter. Då skolan fått tre klasser, 
och man icke hade penningar nog att aflöna ett ytterligare antal 
lärare, måste vissa lärare undervisa i alla tre klasserna under en 
och samma timme. Då likväl dessa klasser undervisades i olika 
lokaler, blef en samtidig undervisning i alla tre något svår, hvarför 
lärarne välvilligt erbjödo sig att undervisa tre gånger den tid, för 
hvilken de erhöllo betalning, och hvarigenom det egendomliga förhållan
det uppkom, att en lärare kunde hafva ända till sju kronor fyratio 
öre i timman, under det en annan på samma tid förtjenade endast 
nittio öre. Lärarnes löner höjdes emellertid något i samma mån 
som elevernas antal växte; så blef den högst utgående lönen år 1871 
höjd från 1,200 till 1,450 kronor och efter tre år ytterligare till 1,550 
kronor, hvarefter den 1877 fixerades till sitt nuvarande belopp. Sedan 
sjökrigsskolan år 1879 erhållit en fastare organisation, beslöt Kongl. 
Maj:t, »att då den undervisning, lärarne i sjökrigsskolan hafva att 
meddela, i afseende å utsträckning af lärokurserna i de olika ämnena 
är densamma och i ett och annat ämne större än den som meddelas 
af lektorerne vid statens högre elementarläroverk, torde sjökrigs
skolans lärare närmast vara jemförliga med innehafvarne af dessa 
lärarebefattningar, och borde derför de bland sjökrigsskolans lärare 
uti icke militära ämnen, Indika hafva ett antal af 19—25 undervis- 
ningstimmar i veckan — och dessa äro endast fem — i afseende på 
kompetensvilkor, till- och afsättning, rättigheter och skyldigheter, 
äfvensom benämning blifva hufvudsakligen likstälda med lektorerne 
vid rikets allmänna läroverk.» På grund häraf utfärdades för ifråga
varande lärare kongl. förordnanden såsom lektorer, ehuru med bibe
hållande af förut innehafda löneförmåner.

Då Kongl. Maj:t år 1882 hos Riksdagen begärde och denna be
viljade förhöjning af lärarnes vid de allmänna läroverken löner, skedde 
detta på grund af 1879 års läroverkskomités uttalande. Komitén an
för nemligen efter verkstäld jemförelse mellan lärarnes vid de all
männa läroverken löneförmåner och dem, som tillkomma andra statens 
tjensteman: »de gjorda jemförelserna ådagalägga eu alltför låg af
löning för läroverkens tjensteman, och detta med hänsyn såväl till 
vigten af deras embeten som ock med hänsyn till de kostnader de 
måste underkasta sig för att blifva kompetente till sitt kalls utöfvande, 
och då iu aflöningen bör stå i riktigt förhållande till nu anförda 
omständigheter, anse komiterade, om hänsyn endast tages till hvad 
nu anförts, att en löneförbättring för elementarlärarne är af rättvisa 
påkallad.» Jag hemställer, om icke förhållandet med lärarne i sjö
krigsskolan är detsamma och om icke de också borde aflönas efter 
förtjenst och arbete. De voro dock, äfven med inberäkning af den 
1881 beviljade löneförbättringen, vida sämre lottade än lärarne vid
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elementarläroverken, innan de kommo i åtnjutande af förenämnda 
lönetillägg.

Jag har för närvarande ingenting vidare att tillägga, och ehuru 
jag i lärarnes vid sjökrigsskolan intresse icke tvekar att, i valet 
mellan utskottets och reservanternes förslag, föredraga det senare, 
anser jag likväl äfven detta, såsom nyss är nämndt, otillfredsställande, 
och hemställer derför vördsamt om bifall till Kongl. Maj:ts förslag 
oförändradt.

Vidare anförde:

Herr Frick: På sätt i utskottets utlåtande finnes anfördt, har
chefen för sjöförsvarsdepartementet till statsrådsprotokollet framhållit, 
hurusom lektorerne vid sjökrigsskolan hafva betydligt sämre aflö- 
ningsvilkor än lektorerne vid statens allmänna läroverk, med hvilka 
de i öfrigt dock kunna anses i det närmaste likstälda.

Sålunda fram hålles, att då aflöningsförmånerna för en lektor vid 
de allmänna läroverken utgör i första lönegraden 3,600, så utgör 
den i samma grad för en lektor vid sjökrigsskolan endast 3,000 kr. 
Det har vidare framhållits, att lektorerne vid de allmänna läroverken 
erhålla ålderstillägg till dubbelt så stort belopp som deras vederlikar vid 
sjökrigsskolan, eller med 500 kr. mot 250 kr. Vidare har framhål
lits, att en lektor vid allmänt läroverk i hufvudstaden således redan 
efter fem års tjenstgöring, kan komma i åtnjutande af 4,100 kr. aflö
ning, en inkomst, hvartill en lektor vid sjökrigsskolan aldrig kan komma 
enligt nu gällande bestämmelser. Det har vidare framhållits, att de 
nuvarande lektorerna vid sjökrigsskolan kommit till den ålder, att 
sannolikt flertalet af dem aldrig skola komma i åtnjutande af den 
utlofvade löneregleringen. Det har äfven framhållits, att då Riks
dagen år 1881 beviljade lektorerne i fråga någon löneförbättring, 
detta gjordes under förbehåll att medel dertill skulle beredas genom 
att höja sjökadetternas terminsafgifter, och att således denna löne
förbättring icke kostade staten något; och det har också blifvit fram
hållet, att. denna löneförbättring förklarades vara af endast tillfällig 
natur i afvaktan på en framtida lönereglering. Det har slutligen 
äfven framhållits att det, att lektorerne vid sjökrigsskolan äfven i 
afseende å aflöning sv likör likställas med sina vederlikar vid de all
männa läroverken, likaledes skulle utgöra eu förmån icke endast för 
dem sjelfva, utan äfven för staten, som derigenom kan tillförsäkra 
sig att erhålla de dugligaste lärarekrafterna.

Allt detta synes mig fullt klart och tydligt utredt af departe
mentschefen. Jag hemställer för öfrigt, huruvida en årlig aflöning 
af 3,000 kr. i första lönegraden må kunna anses som en billig ersätt
ning åt eu person med vanligen dyrt förvärfvad bildning och med 
de qvalifikationer i öfrigt, som man fordrar hos en dylik lärare. 
Och tager man dertill i betraktande, att lektorerne vid sjökrigssko- 
ian sakna åtskilliga förmåner, som komma lektorerne vid statens all
männa läroverk till godo, måste man vid en jemförelse mellan de 
olika aflöningsvilkoren för de begge slagen af lärare erkänna, att icke 
så liten orättvisa begås mot lektorerne vid sjökrigsskolan. Jag an-
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ser derför ganska fallgiltiga skäl tala för att kammaren bör bifalla 
det af Kongl. Maj:t begärda anslaget till löneförbättring och öfriga 
förmåner åt de ifrågavarande lärarne, helst det skulle medföra en 
så ringa utgift för statsverket.

Ofvergår jag nu till granskning af utskottets skäl för sitt afstyr
kande — hvaremot, som synes, alla utskottets ledamöter från Första 
Kammaren reserverat sig — så kan jag icke finna annat, än att, så
som herr statsministern och chefen för sjöförsvarsdepartementet redan 
påvisat, dessa skäl äro ohållbara. Några af dem ber jag att få upp
taga till bemötande, anhållande om ursäkt, i fall jag dervid skulle 
komma att upprepa något af hvad herr departementschefen nyss yttrat.

Utskottet stöder sitt afstyrkande, bland annat, derpå, att det icke 
anser rätta tidpunkten att vidtaga reglering af sjökrigsskolans stat 
ännu vara inne. Att tiden dock nu är inne för en dylik åtgärd, det 
har herr sjöministern nyss klarligen ådagalagt, och jag vågar 
tillägga, att den längesedan varit det, enär, på sätt redan framhållits 
från statsrådsbänken, dess lektorer redan länge varit i saknad af eu 
inkomst, som är oundgängligen nödvändig för deras nödtorftiga lifs
uppehälle. Uppskjuter man nu denna lönereglering i afvaktan å om
reglering af lektorernes vid statens allmänna läroverk löner, så blifva 
lektorerne vid sjökrigsskolan underkastade en ännu längre, må hända 
mångårig väntan; och med hvad påföljd har jag redan, med åbero
pande af hvad statsrådsprotokollet innehåller, påpekat. Då år 1881 
lektorerne vid sjökrigsskolan erhöllo löneförbättring, trodde man, att 
den allmänna löneregleringen vid läroverken icke skulle låta vänta 
på sig. Men vi räkna nu år 1888 och ännu har någon reglering 
icke kommit till stånd.

Vidare säger utskottet, att något vrängande behof af löne- 
tillökning icke kan anses under nu gällande prisförhållanden förefinnas. 
Jo, för min del anser jag ett sådant trängande behof förefinnas, och 
det i mycket hög grad. Man kan nemligen icke anse 3,000 kr. lön 
med 250 kr. ålderstillägg hvart femte år såsom skälig ersättning åt 
personer, på hvilka man ställer så stora anspråk i fråga om kompe
tens som för dessa lektorer. Det bör dessutom icke lemnas obealt- 
tadt, att sedan Kongl. Maj:t afgaf sin proposition i ämnet ett ytter
ligare skäl tillkommit, och det är att Riksdagen beslutat spanmålstullar, 
hvilka dessutom antagligen komma att efterföljas af åtskilliga andra 
tullar; något, som naturligtvis måste föranleda till sämre lefnadsvilkor, 
för lektorerne vid sjökrigsskolan likasom för andra tjensteman, som 
hafva sin aflöning i kontanta penningar.

På grund af hvad jag nu anfört, skulle jag för min del helst 
vilja tillstyrka bifall till Kongl. Maj:ts proposition; men då det icke 
lärer förefinnas någon utsigt till bifall för ett sådant yrkande, skall 
jag tillåta mig att i stället yrka bifall till den af Första Kammarens 
samtliga utskottsledamöter afgifna reservation.

Jag ber således, herr talman, att få yrka, att kammaren, med 
afslag å utskottets hemställan, ville bifalla den af Första Kammarens 
samtliga utskottsledamöter afgifna reservation.
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Herr Anderson i Tenhult: Såsom kändt är, hafva lektorerne vid
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de allmänna läroverken i första lönegraden en lön af 3,000 kronor, 
hvilken summa hvart femte år ökas med 500 kronor, så att i fjerde 
eller högsta lönegraden lönebeloppet uppgår till 4,500 kronor.

Vid sjökrigsskolan är, enligt de upplysningar som meddelats 
inom utskottets afdelning, första lönegraden lika hög, eller 3,000 kro
nor, hvilken lön hvart femte år höjes, icke med 500 kronor, såsom 
vid allmänna läroverken, utan med hälften deraf, eller 250 kronor, så 
att högsta lönebeloppet uppgår till 3,750 kronor. Således få dessa 
lärare något mindre aflöning, så att ehuru de, såsom jag nyss visade, 
i första lönegraden äro likstälda med lärarne vid de allmänna läro
verken, de sedermera erhålla 250 kronor mindre vid de särskilda 
löneuppflyttningarna. Nu har Kongl. Maj:t ifrågasatt, att dessa lärare 
skola blifva likställigt med lektorerne vid de allmänna läroverken, 
och det skulle vid sådant förhållande blifva nödvändigt att vid slutet 
af hvarje femårsperiod höja deras löner med dubbelt så stora tillägg, 
eller med 500 kronor. Dertill kommer, att utöfver de sålunda upp^ 
gifna löneinkomsterna lektorerne i hufvudstaden åtnjuta ett hyres
belopp af 600 kronor per år. Kongl. Maja har jemväl föreslagit, att 
lektorerne vid sjökrigsskolan skulle komma i åtnjutande af enahanda 
hyresbelopp, såsom herrarne kunna finna af den kongl. propositionen.

Nu är förhållandet vidare det, att vid de allmänna läroverken 
undervisningen räcker 36 veckor, under det att densamma vid sjö
krigsskolan varar endast 28 veckor. Skilnaden i afseende på under
visningstid är således åtta veckor. Det har blifvit upplyst, att sjö
krigsskolans lärare under ferietiden meddela privatundervisning åt 
elever, som skola bereda sig inträde vid nämnda skola, samt att de 
under denna tid förtjena icke så obetydligt, ja, man har till och 
med sagt att deras årsinkomster på sådant sätt blifva betydligt större, 
än hvad de andra lektorerne kunna förtjena. Om man jemför aflö- 
ningen i förhållande till den tid undervisningen pågår vid sjökrigs
skolan och vid de allmänna läroverken, så finner man, att inom första 
lönegraden åtnjuta lektorerne vid de allmänna läroverken 83 kro
nor 33 öre, men deremot vid sjökrigsskolan 107 kronor 14 öre, i 
andra lönegraden 97 kronor 82 öre vid de förra och 112 kronor 50 öre 
vid den senare skolan, i tredje lönegraden vid de allmänna lärover
ken 111 kronor, men vid sjökrigsskolan 125 kronor samt i högsta 
lönegraden 125 kronor vid allmänna läroverken, men vid sjökrigs
skolan 133 kronor 92 öre, allt per vecka. Man ser således, att 
lärarne vid sjökrigsskolan hafva högre betalning för den tid, som de 
använda till undervisning, än lektorerne vid elementarläroverken 
åtnjuta, helst de förre, som endast hafva en undervisningstid af 28 
veckor, få mycken tid öfrig, som de lämpligen kunna använda till 
meddelande af privatundervisning'.

Under de tider, som för närvarande äro rådande, under hvilka 
allmänt talas om tjenstemännens höga löner och då man till och med 
inom riksdagen ifrågasatt att dessa löner skulle nedsättas, kan jag 
för min del icke finna skäl att gifva ifrågavarande lärare vid sjö
krigsskolan förbättrade lönevilkor, hvarför jag för min del yrkar 
bifall till utskottets föreliggande förslag.CD C
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Herr Bratt: Jag finner för min del, likasom talaren på ble-
kingebänken, att utskottets motivering i denna fråga är skäligen 
klen. Herr statsrådet och chefen för sjöförsvarsdepartementet har 
häfdat den uppfattningen, att sjökrigsskolans lektorer vore likstälda 
med lektorerna vid hufvudstadens öfriga läroverk. Kongl. Maj:t har 
gillat denna uppfattning, och Första Kammarens utskottsledamöter 
hafva enhälligt anslutit sig till densamma; men Andra Kammarens 
utskottsledamöter, som genom ödets beslut kommit att representera 
utskottet, hafva lyckats få i hop en temligen märkvärdig argumen
tation, enligt hvilken sjökrigsskolans lektorer ej äro likställiga med 
lektorer vid de allmänna läroverken i alla sådana hänseenden, der 
ett lika berättigande i afseende på förmåner häraf borde följa, men 
deremot ansett dem i andra hänseenden — hvilka dessa skulle vara 
har utskottet försigtigtvis ej angifvit —jemförliga med öfriga lek
torer; och på den grunden har man kommit till det resultat, »att 
det nu föreliggande förslaget ej bör tagas i betraktande annorledes 
än i sammanhang med eller efter pröfning af den ännu olösta frågan 
om de allmänna läroverkens omorganisation». Ja, då man vill söka 
anledningar och icke är så oerhördt noga med deras innebörd, nog 
kan man då finna sådana. Jag vet icke huru det kom sig, att när- 
jag läste denna utskottets motivering, folio mina tankar alldeles ofri
villigt på den gamla fabeln om vargen, som stod och drack uppströms, 
och beskylde lammet, som stod och drack nedströms, för att' vatt
net blef uppgrumladt för vargen; och deraf tog lian sig anledning att 
följa sitt hjertas lust och uppsluka lammet.

Skälen för sjökrigsskolans lektorers likställighet med öfriga lek
torer återfinna vi i statsverkspropositionen. Der framhålles, att i af
seende på kompetensvilkor, i afseende på undervisningens art, om
fattning och ändamål samt i afseende å antalet undervisningstimmar 
pr vecka under läsåret — nog af, i allt hvad som rättvisligen beträf
far skyldigheter, der äro verkligen lektorerne vid sjökrigsskolan lik
stälda med öfriga lektorer; men, om så är fallet, böra väl de förra 
anses likstälda med de senare äfven i afseende på lefnadsställning 
och lefnadsbehof samt följaktligen tillerkännas samma rättigheter, 

d. v. s. samma löneförmåner. Då blifver ock det af utskottet anförda 
skälet alldeles ohållbart, att något »trängande behof af lönetillökning 
icke kan anses under nu gällande prisförhållanden förefinnas»; ty 
icke lära dessa ifrågavarande lektorer få sina förnödenheter för 
billigare pris, än öfriga lektorer derför att de hafva mindre inkom
ster. Man får likvisst medgifva, att utskottet varit konseqvent, ty 
utskottet bestrider sjökrigsskolans lektorers likställighet med de an
dra lektorerne i afseende på skyldigheter. Det återstår då att pröfva 
halten af utskottets för detta bestridande anförda skäl.

Det heter i utskottets betänkande, »att lektorerne vid sjökrigs
skolan, med hänsyn till undervisningstid och antalet af elever, icke 
äro likstälda med lektorerne vid de allmänna läroverken i hufvud- 
staden och således i alla händelser icke kunna hafva anspråk på 
samma aflöningsförmåner, som dessa». Ja, det är visserligen sant, 
att lektorerna vid sjökrigsskolan hafva åtta veckor kortare läsår än 
lektorerne vid de allmänna läroverken; men de förra få väl lof att
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existera äfven under dessa åtta veckor. Icke kan man fordra, att 
dessa lärare under nämnda veckor skola kunna bereda sig extra in
komster, motsvarande skilnaden i de löner, som de i förhållande till 
lektorerne vid de allmänna läroverken åtnjuta; allra helst som de 
jemväl måste vara till disposition om af ett eller annat skäl läsåret 
någon gång skulle förlängas och de praktiska öfningarna förkortas. 
Detta i afseende på undervisningstiden. Hvad vidare beträffar an
talet elever, så synes mig detta skäl vara ännu mindre hållbart än 
det förra; ty det måste väl vara undervisningens art i förening med 
lärarens använda tid per vecka, som i detta fall äro värdemätare; och 
om två lärare undervisa i samma ämne till samma examen och hafva 
samma antal undervisningstimmar i veckan, så måtte väl den ene lä
rarens tid vara så mycket värd som den andres, om än elevantalet 
är olika.

Utskottet ställer slutligen i utsigt, att föreliggande förslag skulle 
komma att tagas under ompröfning i sammanhang med de allmänna 
läroverkens omorganisation. Hvad den utsigten är värd, det har herr 
statsrådet och chefen för sjöförsvarsdepartementet nyss antydt; och 
jag tror för min del att för nuvarande innehafvarne af ifrågavarande 
tjenster derpå icke står att vinna det allra ringaste.

Det finnes ett ord, som skorrar synnerligen missljudande i den 
nuvarande kammarmajoritetens öron, och det är ordet lö^förbätt
ring; tendenserna gå ju ock i alldeles motsatt riktning. Här åter
finna vi nog »pudelns kärna» och den verkliga anledningen till mot
ståndet hos denna kammares utskottsledamöter. Jag medgifver ock, 
såsom allmän i’egel, att den nuvarande tidpunkten ej vore val vald 
för att komma med anspråk på löneförbättringar. Men frågan gäller 
här blott ett alldeles exceptionelt fall, rättelse af ett mångårigt miss
förhållande, en rättelse, som af den enklaste rättvisa och billighet 
påkallas. Om nu dertill kommer, att Riksdagen verkligen redan 
för 7 år tillbaka haft denna löneförbättringsfråga under ompröfning, 
samt slutligen att frågan endast rör sig omkring ett så obetydligt 
belopp i statsutgift som 1,860 kronor, så synes mig all anledning 
förefinnas att bifalla det ifrågasatta anslaget. Som jag emellertid 
icke har förhoppning om framgång för Kongl. Maj:ts förslag, till 
hvilket jag helst velat sluta mig, så skall jag förena mig med talaren 
på blekingebänken i hans yrkande om bifall till det af reservanterna 
inom Första Kammaren afsdfna förslag.

Herr Lindmark förklarade sig instämma med herr Bratt.

Herr Elowson: Jag erinrar mig att jag vid flera tillfällen inom 
denna kammare hört uttalanden i den rigtning, att tjenstemännen 
böra vara väl aflönade. Jag tror också för min del, att den grund
satsen är rigtig, att deras aflöning bör afväga» i förhållande till de 
kompetensfordringar man ställer på dem och den samhällsställning, 
som man vill att de skola intaga. År denna grundsats rigtig, så före
ligger här ett ypperligt tillfälle för kammaren att i handling tillämpa 
densamma. Enligt mitt förmenande, är den aflöning, som för när
varande utgår till lektorerne vid sjökrigsskolan, alltför ringa. Utskottet
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har i föreliggande betänkande anstalt en jemförelse mellan ifrågava
rande lektorer och lektorerne vid de allmänna läroverken, hvilken jag 
anser icke håller streck. Jag har hört sakkunnige personer såväl 
inom som utom denna kammare ofta uttala den åsigten, att elementar - 
lärarnes löner i allmänhet vore för små. Man må nu hafva hvilka 
åsigter som helst om tjenstemännens löner i allmänhet, så tror jao- 
dock att desse sakkunnige personer, som jag nyss nämnde, skulle ge 
mig rätt, då jag vågar påstå, att samtlige elementarlärares löner äro 
för ringa, i förhållande till de kompetensfordringar, som man ställer 
på dem, samt med hänsyn till den samhällsställning, som man vill att 
att de såsom uppfostrare skola intaga. En för några år sedan före
tagen sorgfällig utredning kom också till enahanda resultat.

Jag har inom denna kammare mycket hört omtalas de tryckta 
tiderna och jag har hört en och annan bland dem, som talat derom, 
tillägga, att han för sin de] vore nog lycklig att icke känna till detta 
tryck. Jag vill här säga, att ett stort tryck i följd af ekonomiska 
bekymmer råder bland elementarlärarne.

Jag är dock nog lycklig att icke känna detta tryck för egen 
del; i annat fall skulle jag icke tala derom. Statsutskottet ytt
rar också, »att det nu föreliggande förslaget icke bör tagas i betrak
tande annorledes än i sammanhang med och efter pröfning af den 
ännu olösta frågan om de allmänna läroverkens omorganisation». Då 
jag förut antydt, att elementar!ärarnes löner i allmänhet äro ringa, 
och då lektorerne vid sjökrigsskolan hafva en lägre aflöning än lek
torerne vid de allmänna läroverken, så torde det vara obilligt att 
fordra, att den ifrågasatta löneförhöjningen skall uppskjutas till dess 
frågan om läroverkens omorganisation blir löst.

Både lektorerne vid de allmänna läroverken och lärarne vid sjö
krigsskolan hafva en ansträngande sysselsättning. Någon jemförelse 
i afseende på deras arbete tillåter jag mig icke att göra, då jag sjelf 
har äran att vara lektor vid ett allmänt läroverk. Resultaten af de
ras verksamhet äro dock kända och för alla tillgängliga.

Om jag således icke vill göra någon jemförelse mellan lekto
rerne vid de allmänna läroverken och vid sjökrigsskolan, så anser 
jag mig likväl böra göra en jemförelse mellan de skäl, som äro an
förda å ena sidan i Kongl. Maj:ts proposition och å andra sidan i 
statsutskottets utlåtande. Skälen uti Kongl. Maj:ts proposition föl
en löneförhöjning har jag funnit mycket tungt vägande; skälen uti 
statsutskottets utlåtande för ett afstyrkande af sådan löneförhöjning 
deremot mycket svaga. Jag skulle derför helst vilja yrka bifall till 
Kongl. Maj:ts proposition, men då jag finner, att denna må hända liar 
mindre utsigt till framgång, än den reservation, som afgifvits af ut- 
skottsledamöterna från Första Kammaren, så tillåter jag mig, herr 
talman, att yrka bifall till den vid den föredragna 8 punkten fogade 
reservationen.

Herr Lasse Jönsson: Inom utskottet voro vi af den åsigten, 
att, då dessa lärare så nyligen som år 1881 fått ett lönetillägg, 
och tiderna sedan dess förändrats i den rigtningen, att prisen ned
gått, det nu icke vore rätta tiden att göra ett ytterligare tillägg. Fn
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föregående talare menade, att utskottets motivering vore synnerligen 
svag eller nästan ingen, och hemstälde, hvad skäl utskottet haft för 
att göra en sådan skilnad i aflöningsvilkoren för lektorer vid sjö
krigsskolan och de allmänna läroverken, då ju deras undervisnings- 
skyldighet och kompetensvilkor vore lika. Sedan har visserligen eu 
annan talare påpekat det rättvisa deri, att någon skilnad göres, då 
det förefinnes en skilnad af 8 veckor i undervisningstiden. Då lönen 
för sjökrigsskolans lärare uppgår till ungefär 100 kronor i veckan 
och då de hafva 8 veckors längre frihet än lektorerne vid de all
männa läroverken, så skulle ökningen i deras lön, om de tjenstgjorde 
äfven under dessa 8 veckor, uppgå till omkring 800 kronor, och detta 
är vida mer än skilnaden mellan deras och lektorernes vid de all
männa läroverken löner. Dertill kommer, att dessa lärare hafva större 
utsigter till biförtjenster, då de, med Kong!. Maj:ts goda minne, fått 
inrätta en underskola, som bereder dem ganska goda inkomster. Vis
serligen har Kongl. Maj:t gjort en antydan om att, derest det nu 
föreslagna lönetillägget beviljades, denna skola skulle upphöra. Men 
jag tror icke, att Kong). Maj:t kan sträcka sin magt så långt, att 
han kan förbjuda lärarne vid sjökrigsskolan att lemna privatunder
visning. Det kan vara möjligt, att de vid tillträdet af tjensten af 
Kongl. Maj:t kunna förbjudas att lemna privatundervisning, ehuru 
äfven detta vore högst oegentligt, men dessa, som redan äro utnämnde, 
kunna väl icke förmanas att lemna privatundervisning, de må hafva 
huru stora löner som helst.

Hur jag således betraktar frågan, synes det mig klart, att någon 
orättvisa icke blifvit begången emot dessa lärare. Om framdeles 
frågan om förhöjning af lönerna för samtliga lärare förekommer, och 
om Riksdagen då anser sig hafva råd att betala dem mera, så att de, 
som den näst föregående talaren yttrade, kunna uppehålla sin sam
hällsställning, då böra äfven lärarnes vid sjökrigsskolan löner höjas; 
men att nu göra undantag för dessa lärare synes mig icke vara skäl.

Jag yrkar bifall till utskottets förslag.

Herr Brodin: Då den föregående talaren, på grund af eu skil
nad i undervisningstiden af 8 veckor, gjorde en jemförelse och ville 
bestämma lönen efter denna skilnad, så vill jag erinra derom, att 
då man skall jemföra varor i afseende på pris, man äfven bör 
taga qvaliteten i betraktande. Detta är en allmän regel, som äfven 
måste tillämpas, då det gäller undervisning. Då det nu är allmänt be
kant, att sjökrigsskolan är en mycket framstående undervisningsanstalt
— jag skulle till och med vilja påstå, den förnämsta inom vårt land
— och då detta är ett resultat, som väl får tillskrifvas lärarnes skick
lighet och nit, så synes det mig, att man bör taga detta i betrak
tande vid bedömandet af billigheten af en löneförhöjning. Att dessa 
lärare få forcera läsningen så, att de på 28 veckor kunna indrifva 
hos lärjungarne hvad som i andra skolor erfordrar 36 veckor, är in
genting som behöfver vara nedsättande för dem. Min öfvertj^gelse 
är, att, om sjökrigsskolan är en mönsterskola, den blifvit det på grund 
af lärarnes skicklighet och nit, och att det sålunda visat sig, att de 
kunnat åstadkomma en verkligt god undervisning.
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Jag anser derför, att Riksdagen bör bevilja, om icke Kongl. Maj:ts Angående 
förslag, som väl icke kan hafva någon framgång, så åtminstone den '

j’^iooiurnnf nrn o i Ti^nvotn T^"omrnfn’Qn f "ifO olo rrn Q 1 "in nfnvli äi n nwvon ^^

Herr Gibson: Ehuru jag anser det hopplöst att bär söka för
svara den kongl. propositionen, sedan utskottets samtliga ledamöter 
af denna kammare varit eniga i det slut, hvartill utskottet kommit, 
så anser jag likvist som en pligt att nämna, att jag för min del 
kommer att yrka bifall, åtminstone till den första punkten i Kongl. 
Maj:ts förslag. Jag finner nemligen detta Kongl. Maj:ts förslag öf
verensstämmande med rättvisa och billighet, enär det åsyftar en lik
ställighet mellan lektorerna vid de allmänna läroverken och vid sjö
krigsskolan, en likställighet, som jag anser i alla hänseenden be
fogad.

Utskottet kan icke heller undgå att erkänna det berättigade i 
de fordringar, som framställas på en sådan likställighet, men utskot
tet vill så mycket som möjligt framskjuta tidpunkten för uppfyllandet 
af dessa fordringar. Utskottet har nemligen ansett, att det nu före
liggande förslaget icke bör tagas i betraktande annorledes än i sam
manhang med eller efter pröfning af den ännu olösta frågan om de 
allmänna läroverkens omorganisation. Ja, deri kunde utskottet hafva 
rätt, om med denna senare fråga vore förenad frågan om nedsät- 
tande af lönerna för lärarne vid de allmänna läroverken. Men något 
sådant har jag icke kunnat finna vid genomläsningen, vare sig; i läro- 
verkskomiténs utlåtande eller den sammanfattning häraf, som återfin
nes i den kongl. proposition, som grundad på nämnda utlåtande 
framlades för jan^riksdagen, men som då återtogs. Der heter det 
nemligen: »De skäl, som af förbemälde komiterade äfvensom af stats
utskottet vid 1882 års riksdag anfördes för höjandet af de terminliga 
utgifter, som utgå från de allmänna läroverkens lärjungar, samt för 
behöfligheten och billigheten af löneförbättring för nämnda läroverks 
lärare, qvarstå ännu lika giltiga. 1882 års Riksdag kan äfven anses 
hafva i princip godkänt dessa förslag, ehuru den icke fann lämp
ligt att för tillfället lemna sitt bifall till deras genomförande, emedan 
den ansåg, att dessa frågors definitiva lösning borde ske i samman
hang med en ifrågasatt förändring af läroverkens organisation och en 
förlängning af läsåret». Under sådana förhållanden ■ kan jag icke alls 
finna, att nuvarande tidpunkt lägger något hinder i vägen för att 
höja lektorernas i sjökrigsskolan löner i paritet med lektorernas vid 
de allmänna läroverkens nuvarande löneförhållanden. Det har talats 
något om kompetensvilkor. Jag vill med anledning deraf nämna, 
att lektorerna vid sjökrigsskolan måste inför vederbörande fakultet 
vid något af rikets universitet hafva aflagt disputationsprof i det 
ämne, i hvilket de söka lektorat, hvaremot det medgifves lektorerna vid 
de allmänna läroverken rätt att, om de vid ansökningstidens utgång 
icke aflagt disputationsprof, sedermera aflägga sådant inför vederbö
rande konsistorium. Detta är naturligtvis en omständighet, som göro ö 7 O
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Herr talman, jag anhåller att fä yrka bifall reservanternas skolan isiie-
förslag. vilkor.

(Forts.)
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det svårare att söka lektorat vid sjökrigsskolan än vid de allmänna 
läroverken.

Beträffande undervisningen, har utskottet väsentligen fast sig 
vid den kortare undervisningstiden vid sjökrigsskolan än vid de all
männa läroverken. Men det bör uppmärksammas — hvad som också 
anföres i den kongl. propositionen — att vid de allmänna läroverken 
förekomma längre ferier och flera fridagar än vid sjökrigsskolan, 
hvarjemte vid terminernas slut arbetet der måste ihärdigare forceras 
än vid de allmänna läroverken. Hvad aflöningsförhållandena beträf
far, så utgå initiallönerna till de vid sjökrigsskolan anstälde 5 lek
torerna med följande belopp: kr. 3,0(30, 1,800, 1,800, 2,640, 2,040.
Dertill kommer det anslag från kadetternas terminsafgifter, till be
lopp af kr. 6,200, som Riksdagen 1881 stälde till Kongl. Maj:ts dis
position, att emellan samtlige lärarne vid sjökrigsskolan fördelas, äf
vensom ålderstilläggen. Det har redan förut framhållits, att ålders- 
tilläggen åt lärarne äro vid de allmänna läroverken dubbelt så höga 
i de fyra första lönegraderna som vid sjökrigsskolan. Vid de all
männa läroverken hafva dessa ålderstillägg nu egt bestånd omkring 
20 år. Det synes mig icke vara för mycket begärdt, att äfven lä
rarne vid sjökrigsskolan nu finge ålderstillägg af lika belopp som 
lärarne vid de allmänna läroverken. Men då yrkande i detta syfte 
hittills ej väckts, och någon utsigt för att ett dylikt yrkande skulle 
gå igenom icke förefinnes, så önskar icke heller jag framställa yr
kande härom. Hvad åter angår 8:dje och 4:de punkterna i Kongl. 
Maj:ts förslag, så afse dessa punkter verkligen förhållanden, hvilkas 
ordnande möjligen kan uppskjutas till dess frågan om organisation 
af läroverken i allmänhet kommer före, så vidt detta sker under den 
närmaste framtiden.

Hvad är det då Kongl. Maj:t här begärt, som reservanterna 
framhållit och som Riksdagen borde bevilja för närvarande? Jo, att 
för ifrågavarande ändamål få disponera 1,300 kronor af kadettafgif- 
terna och dessutom erhålla 1,860 kronor i statsanslag, på det att 
dessa lärare må komma i åtnjutande af samma löneförmåner som 
lektorerna vid öfriga läroverk i Stockholm, oafsedt. ålderstillägg in. m. 
Dessa fordringar synas mig i sanning vara så billiga, att jag icke 
anser Riksdagen böra vägra bifall dertill. Jag yrkar således för min 
del bifall till Kongl. Maj:ts proposition i denna punkt.

Herr Diss Öl. Larsson: Till hvad som redan blifvit ytt-
radt af ett par andra ledamöter af statsutskottet har jag föga att 
tillägga. Jag vill blott fästa uppmärksamheten på, huru man plägar gå 
till väga, då det gäller löneförhöjningar till embets- och tjensteman. 
I allmänhet säger man: lönerna måste höjas för att få dugligt folk. 
Men här säges: man har de dugligaste man kan få, men just derför 
höra lönerna höjas. Och man har till och med påstått, att sjökrigsskolan 
vore en mönsterskola och den yppersta, som funnes i vårt land, samt 
att detta förhållande berodde på lärarne. Men om man vid sjökrigs
skolan lyckats vinna så utmärkte lärare, oaktadt de ej få så störa 
löner som vid de allmänna läroverken, så visar ju detta, att desse 
färare funnit det förmånligt att söka sig till denna skola. Jag vill
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för min del visst icke säga något ondt om dessa lärare. Jag tror 
gerna, att de äro mycket utmärkta. Men inom utskottet upplystes, 
att lärarne inom de förberedande klasserna kunde bereda sig så be- 
tydliga biförtjenster, att deras inkomster med beräkning häraf icke 
understege lärarnes i de allmänna läroverken aflöning. Hvad som 
bestämt mig att biträda utskottets hemställan har emellertid varit, 
att desse lärare hafva en högst betydligt kortare undervisningstid än 
lärarne vid de allmänna läroverken. Het kan ju icke vara billigt 
att lemna lika stor aflöning åt desse lärare som åt lärare vid elemen
tarläroverken, då de hafva 8 veckors mindre arbetstid än desse sist
nämnde. Det är ju för arbetet, som man skall betala. Och icke 
kan arbete under allenast 28 veckor vara lika mycket värdt som 
samma arbete under 36 veckor, hvarunder vid de allmänna lärover
ken undervisningen fortgår.

Då jag således icke kunnat finna denna förhöjning åt lärarne 
vid sjökrigsskolan kunna ega rum utan att dermed begå en orättvisa 
emot lärarne vid de allmänna läroverken, så har jag icke heller kun
nat annat än ansluta mig till den af utskottet omfattade åsigt. Och 
då jag fortfarande vidhåller samma uppfattning, yrkar jag bifall till 
utskottets hemställan.

Sedan öfverläggningen härmed förklarats slutad, gaf herr tal
mannen, i öfverensstämmelse med de gjorda yrkandena, propositioner 
dels på bifall till utskottets hemställan, dels på afslag å densamma 
och bifall i stället till Kongl. Maj:ts proposition i ämnet, dels slut
ligen ock på bifall till den af herr grefve G. Sparre m. fl. afgifna, 
vid punkten fogade reservation. Herr talmannen fann den först
nämnda propositionen vara med öfvervägande ja besvarad, men som 
votering begärdes, blef, sedan till kontraproposition antagits yrkandet 
om bifall till förenämnda reservation, nu uppsatt, justerad och ansla
gen en så lydande omröstningsproposition:

Den, som bifaller hvad statsutskottet hemstält i 8:de punkten 
af utlåtandet n:o 6, röstar

»1 a j

Den det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, har kammaren, med afslag å nämnda hemställan, 
godkändt den af herr grefve G. Sparre m. fl. afgifna, vid denna punkt 
fogade reservation. *

Omröstningen utföll med 135 ja och 66 nej; och hade kammaren 
alltså bifallit utskottets hemställan.
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Punkten 9.

Bifölls.

Punkten 10.

I anledning af Kongl. Maj:ts framställning, att Riksdagen måtte 
godkänna en vid statsrådsprotokollet den 12 januari 1888 fogad stat 
för lotsstyrelsen och lotsverket jemte de likaledes der upptagna vil
kor för åtnjutande af de i staten uppförda aflöningar, äfvensom bi
falla åtskilliga i sammanhang med förenämuda framställning af Kong!. 
Maj:t föreslagna vilkor, i fråga om pensionering af lotsstyrelsens em
bete- och tjensteman samt befäl, underbefäl och gemenskap vid lots
verket, hvilka icke blifvit på öfvergångs- och indragningsstat förflyttade, 
hemstälde utskottet under förevarande punkt »att Riksdagen, utan att 
ingå i pröfning hvad Kongl. Maj:t föreslagit i fråga om aflöning och 
pensionering af lotsstyrelsens embets- och tjensteman samt befäl, un
derbefäl och gemenskap vid lotsverket, må, i likhet med hvad under 
en följd af år egt rum, besluta, att det till lots- och fyrinrättningen 
med lifräddningsanstalterna erforderliga penningeanslag upptages till 
enahanda belopp, hvartill inkomsttiteln »fyr- och båkmedel» för stats- 
regleringsperioden beräknats uppgå, eller till 1,200,000 kronor, och 
följaktligen anslaget, med inberäkning af deri ingående friheter och 
ersättningar, utföres med 1,200,409 kronor, samt att de å inkomst
titeln uppkommande öfverskott få användas för de med berörda an
slag afsedda ändamål».

Efter uppläsandet häraf anförde:

Herr O. Melin: Ehuru jag är enig med utskottet deruti, att
Riksdagen icke bör ingå på den af Kongl. Maj:t föreslagna 
reglering af lotsverkets stater, så kan jag dock icke med tystnad 
låta denna punkt gå förbi, emedan jag anser det vara skäl att något 
framhålla vissa synpunkter, ur hvilka jag ser denna fråga. Under 
snart tio år har densamma stått på dagordningen och framburits 
från lotsstyrelsen till Kong]. Magt och från Kong!. Maj:t till Riks
dagen för att finna sin lösning, men utan framgång. Denna lösning- 
torde icke heller nu stå att vinna, då enigheten inom utskottet varit 
fullständig. Jag skall icke göra något yrkande, men ber att få på
peka vissa missförhållanden, som förefinnas i utskottets betänkande. 
Utskottet säger, att de å inkomsttiteln uppkommande öfverskott få 
användas för de med berörda anslag afsedda ändamål. Men om icke 
öfverskott utan brist uppstår? Då skall den fyllas, på sätt utskottet 
säger å sid. 14, antingen genom att höja afgifterna, till men för sjö
farten, eller genom statsanslag. Ja, naturligtvis! Det finnes icke 
mer än dessa två sätt att fylla en möjligen uppstående brist, ty 
någon inskränkning i utgifterna torde ej kunna åstadkommas. Jag 
anser, att lotsstyrelsen handlat enligt sin pligt, då den hos Kongl. 
Maj:t framhållit nödvändigheten af att få lotsverkets löne- och pen- 
sionsstater reglerade, särskildt för de lägre graderna inom corpsen,
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ty lotsarne hafva, som bekant, ett mycket ansträngande och rnagt- 
påliggande arbete och kunna påräkna att efter sin afgång ur tjen- 
sten blifva betryggade, så att deras ålderdom blir någorlunda sorgfri. 
Sjöfarten har också anspråk på lotsar, som ständigt äro tjenstbara 
och dugliga. Således tror jag, att Kongl. Maja måste söka få 
denna sak reglerad.» Om nu ytterligare ett eller ett par dåliga år 
för sjöfarten skulle inträffa, så räcka emellertid icke lotsverkets 
inkomster till för fyllande af dess alla behof. Lotsverket måste följa 
med sin tid beträffande lots- och fyrinrättningarna. För närvarande nöjer 
man sig visserligen med segelbåtar för lotsningens besörjande, men min 
öfvertygelse är, att det icke dröjer länge, innan sjöfarten gör anspråk 
på att blifva betjenad genom ångbåtar i stället för segelbåtar på vissa 
större lotsplatser åtminstone, och huru skall då sjöfarten ensam kunna 
betala de i följd häraf och af andra tidsenliga förbättringar upp
kommande ökade kostnader? Såsom man finner af den kongl. propo
sitionen, har värdet af lotsverkets säkerhetsanstalter under åren 1860— 
1886 ökats från 2 millioner till närmare 8 millioner kronor, och dessa 
stora belopp hafva betalts uteslutande af sjöfarten. I lotsverkets stat, 
som uppgår till 1,200,000 kronor, ingå sådana poster som till aflö
ning åt fyrbetjeningen 187,100 kronor, till lotsångaren Eing 15,432 
kronor 50 öre, till konsumtionsartiklar för fyrarne 80,000 kronor, re
parationer och underhåll af byggnader vid lots- och fyrplatser m. m.
100.000 kronor, fyrskeppens reparation 50,000 kronor, lotsverkets far
tygs reparation, rustning m. in. 50,000 kronor, för flytande sjömärkens 
anskaffning m. m. 45,000 kronor, eller tillsammans mellan 5 och
600.000 kronor. Det är godt och väl, att hvad som vidare behöfves 
för denna stat skall betalas med det öfverskott, som man hoppas 
skall uppkomma å inkomsttiteln fyr- och båkmedel. Men detta öfver
skott kan ej med visshet beräknas — finnes det ena året, ej det 
andra — och i senare fallet går icke an att förhöja fyr- och båk- 
afgiften. Sjöfarten har fast mer anspråk på, att få nedsättning i 
stället för förhöjning i dessa afgifter, i synnerhet som många andra 
skatter betunga sjöfarten, och hvaraf ett så stort belopp som omkring
400.000 kronor under namn af lastpenningar ingår till statsverket. 
Uti gällande författningar för lots- och fyrinrättningarna äro från 
fyrbåksafgift befriade: fartyg, som tillhöra kronan eller främmande 
nationers örlogsfartyg, fartyg, hvars - afgiftspligtiga drägtighet icke 
öfverstiger 40 tons, samt svenska fiskefartyg. Med anledning af 
denna bestämmelse, som visserligen är fullt berättigad, tror jag det 
vara med billighet och rättvisa öfverensstämmande, att statsverket 
toge någon del af kostnaderna för lots- och fyrinrättningen samt 
lifräddningsanstalterna på sig, innan man bestämmer de på sjöfarten 
utgående afgifter. Ty icke kan det vara rättvist, att handelsflottan 
skall betala alltsammans, då fyr- och lifräddningsanstalterna finnas till 
för alla fartyg, som trafikera kusterna, så väl som för den stora 
fiskeriflottan. Att sjöfartens billiga anspråk i detta afseende bättre 
tillgodoses, när frågan nästa gång framlägges för Kiksdagen, vågar 
jag hoppas.

Med hvad jag nu yttrat har jag ingalunda velat säga, att de 
medel, som utgått till lotsverket, blifvit illa använda; tvärt om tror
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jag, att lotsväsendet och fyrinrättningarna hos oss stå på en mycket 
hög ståndpunkt. Men det är nödvändigt för sjöfarten att denna 
inrättning alltid bibehåller denna ställning; ty på samma gång andra 
länder gå framåt i detta fall, måste vi följa med, och det vore för 
sjöfarten en alltför tung börda, om alla kostnader skulle läggas på 
densamma.

Jag skall derjemte taga mig friheten att uppläsa en paragraf af 
nu gällande lotsförordning, i fall man möjligen af densammas innehåll 
skulle vilja draga den slutsatsen, att staten bör ingå på något sådant, 
som af mig föreslagits. I 37 § heter det nemligen: »fyrar, sjömär
ken och andra inrättningar, som för den allmänna sjöfartens betryg
gande äro eller framdeles varda inrättade, äfvensom lifräddnings- 
anstalterna för skeppsbrutna underhållas på kronans bekostnad». Jag 
har ingalunda ansett meningen dermed vara, att sjöfarten skulle gå 
fri från alla afgifter i fråga, men denna paragrafs bestämmelse torde 
kunna utgöra något stöd för min nu uttalade åsigt.

Jag har icke något yrkande att framställa.

Häruti förenade sig herrar Brodin, Gollander, Schöning och 
Arhusiander.

Herr Anderson i Tenhult yttrade: Så vidt jag hörde, gjorde
den föregående talaren icke något yrkande, och under sådant för
hållande skulle jag ju kunna inskränka mig till att yrka bifall till 
statsutskottets förslag. Men då jag nu fått ordet, vill jag fästa kam
marens uppmärksamhet på, hvad jag antager redan är kammaren 
väl bekant, att det tillkommer Kongl. Maj:t att bestämma fyr- och 
båkafgifterna. Det han ju hända, att Kong]. Maj:t framdeles anser 
sig böra nedsätta dessa afgifter, och om Riksdagen nu skulle god
känna detta förslag till aflöning och pensionering för lotsverket, 
blefve följden, att, om verkets egna medel icke räckte till att bestrida 
utgifterna derför, Riksdagen vore tvungen att fylla bristen. Detta 
har för mig varit skälet, hvarför jag medverkat till utskottets förslag, 
till hvilket jag derför också, såsom nämndt, yrkar bifall.

Härmed var öfverläggningen slutad. Kammaren biföll utskot
tets hemställan.

Punkterna 11—18.

Biföllos.

§ 5.

Härefter företogs till behandling bevillningsutskottets betänkande 
n:o 4, angående bevillningsafgifter för särskilda förmåner och rät
tigheter.

Kongl. Maj:t hade föreslagit att, med ändring af § 8 i kongl. 
förordningen den 16 maj 1884 angående bevillningsafgifter för sär-
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skilda förmåner och rättigheter, efter § 7 i berörda förordning måtte 
införas två paragrafer af följande lydelse:

G. Bevillning saf gift af telefoninnehafvare.

Angående 
bevillnings- 
afgift af 
telefon- 

innehafvare.

§ 8.

För hvarje telefonapparat, som står i förbindelse med en central
telefonstation och dertill hörande telefonnät, erlägge innehafvaren 
årligen en afgift af tio kronor. Sådan afgift erlägges dock icke för 
de apparater, hvilka anordnats af kong!, telegrafstyrelsen eller på 
statens bekostnad inrättas och underhållas.

Till upplysning vid denna afgifts debitering vare styrelse för 
telefonbolag eller telefonförening skyldig att hvarje år p Stockholm 
före den 1 augusti till öfverståthållareembetet och i öfriga delarne 
af riket före den 1 november till Kongl. Maj:ts befallningshafvande 
insända uppgift på samtlige innehafvare af telefonapparater, hvilka 
under någon del af löpande året varit förenade med bolagets eller 
föreningens telefonnät. Af dessa uppgifter meddele öfverståthållare
embetet eller Kongl. Maj:ts befallningshafvande utdrag till vederbö
rande tjensteman.

Försummar styrelse för telefonbolag eller förening att inom stad
gad tid insända sådan uppgift, som i näst föregående mom. sägs, 
böte 5 kronor; och ege öfverståthållareembetet eller Kong]. Maj:ts 
befallningshafvande att med föreläggande af lämpligt vite infordra 
dylik uppgift.

Debitering, uppbörd, afkortning och redovisning.

§ 9.

De under litt. A, B, C, D och G omförmälda bevillningsafgifter 
skola införas i särskilda längder, hvilkas upprättande åligger på lan
det häradsskrifvaren och i stad vederbörande tjensteman; och bör i 
öfrigt hvad angående debitering, uppbörd, afkortning och redovisning 
af bevillning af fast egendom samt af inkomst är stadgadt i tillämp
liga delar lända till efterrättelse äfven beträffande nyssnämnda be- 
villningsafgift, och skulle enligt Kongl. Maj:ts förslag omförmälda 
förändringar i kongl. förordningen af den 16 maj 1884 tillämpas från 
och med början af år 1889.

Utskottet hemstälde emellertid under punkten 1, att Kong]. Maj:ts 
ifrågavarande proposition icke måtte vinna Riksdagens bifall.

I fråga härom anförde:

Chefen för finansdepartementet, herr statsrådet, friherre von 
Essen: Då förevarande fråga redan blifvit afslagen af Första Kam
maren, torde utsigterna för dess framgång i denna kammare må
hända icke vara synnerligt stora. Oafsedt detta har jag i alla fall
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Angående ansett mig höra med några ord uttala min ställning till frågan, enär 
Ä det kongl. förslaget blifvit framlagdt af en annan Konungens råd- 
'telefon- gifvare.

innehafvare. Jag tillät mig redan vid förslagets behandling i Första Kam- 
(Forts.) maren säga, att en skatt sådan som denna, hvilken är alldeles ny i 

sitt slag, icke skulle vara behaglig att antaga. Det ligger i sakens 
natur, att en ny skatt icke skall tagas emot med öppna armar, allra 
helst när man anser, att den för statsverket icke är nödvändig. Det 
är också sant, att denna skatt icke egentligen kan sägas vara nöd
vändig för statsverket, i synnerhet som den inkomst, som genom dess 
påläggande skulle komma statskassan till godo, komme att uppgå till 
ett jemförelsevis långa belopp. Man har nemligen beräknat denna 
skatt till 100,000 kronor. Men om man ser saken från en annan 
synpunkt och besinnar, i hvilken ställning telegrafverket kommit, före
trädesvis genom den utsträckning telefonväsendet fått i landsorten, 
ställer sig saken något annorlunda. Denna inkomst skulle, om den 
blefve använd till utvidgning af telegrafverkets verksamhet genom 
telefonanläggningar, komma att utöfva en fördelaktig verkan på tele
grafverkets ställning och tillika, derigenom att det blifvit skatt på 
telefoner, göra det lättare för telegrafverket att uppträda täflande 
och vinnande i detta afseende. Landet skulle, enligt mitt förme
nande, icke komma att förlora härpå, ty antalet telefoner skulle nog 
icke komma att minskas. Det blefve blott den skilnaden mot nu, 
att staten i större grad än hittills skulle komma att uppbära inkom
sten af dem. Nu kan man säga, att telefonväsendet redan nått den 
utveckling, att intet vidare i detta afseende återstår att önska och 
att man derför icke bör afbryta ett system, som visat sig så till
fredsställande. Ja väl, det kan den enskilde säga, men Riksdagen 
bör, enligt min tanke, se saken från en annan synpunkt och se till, 
huru vida telegrafverket bör understödjas eller beredas tillfälle att, 
om jag så må uttrycka mig, drifva sin rörelse utan allt för stort 
bidrag från staten. Sådant bidrag kommer säkerligen att erfordras 
i betydlig grad, i samma mån som telefonväsendet utvecklas på de 
längre linierim. Staten har visserligen några få telefonnät sträckta 
öfver vissa delar af landet, såsom till exempel i Skåne och linien 
Stockholm—Strengnäs—Eskilstuna, men flertalet af de större näten 
är i enskildes händer. Man har i Första Kammaren sagt — och 
jag föreställer mig att så äfven kommer att sägas här — att staten 
ju kan neka anläggandet af telefonledningar. Det är hvad staten, 
enligt gällande lag, icke kan göra. Regeln i detta fall är, att då 
det är fråga om att gå öfver kronans mark eller att följa landsvägen, 
så kan staten neka sitt bifall till telefonledningens anläggande, och rege
ringen har gjort det i sådana fall, då ansökning inkommit om till
stånd att anlägga telefon mellan två platser, som redan stått i för
bindelse med hvarandra medelst telegrafledning. Men oaktadt sådana 
ansökningar blifvit afslagna, har det dock på flera ställen inträffat, 
att ledningar blifvit anlagda på det sätt, att man undvikit kronans 
mark och dragit ledningen öfver enskildes egor, och i stället för att 
låta ledningen gå fram utefter landsvägen, dragit den högt upp i 
luften öfver landsvägen; och det torde vara mycket tvifvelaktigt,
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huru vida staten kan förbjuda telefonbolagen att låta trådarne passera 
i luften. Emellertid har det visat sig, att dessa linier vållat en be
tydlig minskning i telegrafverkets inkomster. Man har på vissa håll 
påstått, att denna sänkning i telegrafverkets inkomster förorsakats af 
helt andra omständigheter, men det är lätt att visa, att så icke är 
förhållandet. Omkring 50 procent af de telegrafstationer, som på 
grund af minskad telegrafering måst indragas, äro belägna på sådana 
ställen, der telefonledningar finnas. Specielt vill jag påminna om, 
att inkomsten af telegraflinien Upsala—Stockholm, sedan dessa stä
der blifvit förbundna medelst telefon, nedgått från 9,000 till 4,000 
kronor. Detta är då et-t tydligt bevis för, att sådana telefonlinier 
förorsaka telegrafverket minskade inkomster. Jag har här en karta 
öfver Sveriges telefonledningar, hvilken beklagligen icke är i så stor 
skala, att den kan öfverskådas, men som är tillgänglig för hvar och 
en, som önskar taga den närmare i betraktande. Den visar, huru 
telefonnäten förgrena sig öfver hela landet och äfven mellan sådana 
platser, som redan äro förenade genom telegrafledning, och man be- 
höfver blott kasta en blick på densamma för att finna, att telegrafe- 
ringen i väsentlig mån måste minskas genom dessa telefonnät. An
ledningen hvarför jag för min del biträdt Kongl. Maj:ts förslag, är, 
att jag ville söka i någon mån skydda telegrafverket och bereda det 
tillfälle att i större skala än hittills anlägga telefonledningar.

Man tycker, att det är hardt att få vidkännas en sådan skatt, 
som den nu föreslagna, men i nästan alla andra länder finnes an
tingen en lagstiftning, som lemnar staten uteslutande rätt till telefon
anläggningar, såsom i Tyskland med flera länder, eller också skatt 
å dylika anläggningar, och man har i dessa länder vidtagit sådana 
åtgärder i tid. Jag vill likvisst erkänna, att derigenom att sådan 
lagstiftning icke funnits hos oss, har vårt telefonväsen utvecklats så, 
att det ej finnes något land i verlden, som kan uppvisa ett sådant 
resultat af telefonen som Sverige. Jag vill minnas, att i den kongl. 
propositionen står uppgifvet, att till exempel Ryssland, som i detta 
afseende står lägst, har en telefonapparat på 34,000 invånare, under 
det att vi deremot hafva en på hvar 594:de invånare. Detta är 
onekligen en fördel för vårt land, som jag ingalunda vill underskatta. 
Men derigenom att icke någon lagstiftning finnes, som sätter staten 
i tillfälle att i någon mån tillförsäkra sig rättigheten att anlägga 
telefoner eller att neka den enskilde att anlägga sådana, ställer sig 
saken så, att telegrafverket ovilkorligen måste begära tillskott af 
staten för att kunna uthärda konkurrens med telefonbolagen, och 
jag förutser, att den dag skall nalkas, då regeringen kanske skall 
begära flere hundra tusen kronor af Riksdagen för detta ändamål. 
Om äfven åtskilliga småstationer ytterligare indragas, skola telegraf- 
verkets utgifter likväl derigenom icke tillräckligt minskas. Förhål
landet med småstationerna på landsbygden är nemligen, att den 
kommun, inom hvilken stationen är förlagd, är förbunden att med 
ett belopp af intill 1,200 kronor bidraga till fyllandet af den brist, 
som kan uppstå. Den förlust, som dessa småstationer kunna vålla 
telegrafverket, är derför ganska ringa. Vid nästan alla stationer

Angående 
' bevillning s-
afgift af
telefon-

innehafvare.
(Forts.)
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Angående 
bevillnings- 
afgift af 
telefon- 

innehafvare. 
(Forts.)

för öfrig!, utom några få i de största städerna, underhålles hela sta
tionen, så val expeditionsrum som bostad, af kommunen.

Detta gör, att indragning af småstationer ingalunda skulle hafva 
så verksamt inflytande på inkomsten, som man föreställer sig, ehuru 
naturligtvis i någon mån. Förhållandet är, att under år 1886 45 
stationer lemnat öfverskott, men 112 brist, och sedan 1885 hafva 21 
stationer blifvit indragna. För år 1887 kommer resultatet af telegraf- 
rörelsen att blifva ännu ogynsammare. Jag ber också kammaren ej 
fästa alltför stora förhoppningar vid den sak, som är stäld i utsigt, 
nemligen att genom sammanslagning af post- och telegrafverken 
vinna någon så betydlig minskning i utgifterna, som man föreställer 
sig. Jag vill visst icke underlåta att, då denna fråga förekommer, 
underkasta densamma den noggrannaste pröfning. Men innan man 
antager ett sådant förslag, måste först ådagaläggas, att någon väsent
lig fördel deraf skulle vinnas, och detta är ännu icke till fullo bevisadt.

Jag har egentligen ingenting mer att tillägga i denna sak, utan 
har blott velat redogöra för de skäl, som tala för denna skatt, ehuru 
jag måste medgifva, att den ej kan vara synnerligen behaglig.

Herr Nilson från Lidköping: Jag är visserligen icke benägen 
att bifalla Kongl. Maj:ts proposition, åtminstone icke i den utsträck
ning, som den nu har; men å andra sidan är jag lika litet benägen 
att instämma i det klander och de anmärkningar, som från så många 
håll uttalats mot regeringen, derför att hon framlagt detta förslag. 
Vi hafva bär på bordet hvilande konstitutionsutskottets decharge
betänkande, hvari regeringen får sig en ganska skarp lexa för en förment 
försumlighet att taga vara på statens välförstådda intresse, i det hon 
beviljat koncession åt ett enskildt bolag, som antages komma att, i 
någon mån åtminstone, huru betydlig kan jag icke säga, konkurrera 
med postverket. Nu åter igen kommer man från många håll med 
klander mot regeringen, derför att den framlagt ett förslag i syfte 
att motverka en konkurrens på ett annat område, nemligen med 
telegrafverket, hvilken konkurrens icke blott kan antagas blifva, utan 
redan visat sig vara ganska stor och kanske kan blifva för verket 
ruinerande. Man kan nästan vara frestad att tro, att klandret fram
kommit snarare af begär att komma åt vissa misshagliga veder- 
börande, än derför att verkliga skäl till anmärkningar förefinnas. 
Huru som helst, så är det emellertid nu ett faktum, att telefonen vållat 
telegrafverket en ganska stor minskning i dess inkomster, och det är 
att befara, att denna minskning skall fortgå allt mer och mer. Det 
är då naturligt, att regeringen borde söka en utväg att upprätthålla 
telegrafverket. Ty om bristen år för år växer, och telegrafverket 
icke förmår bära sina utgifter, blir den naturliga följden den, att 
staten måste träda emellan och fylla bristen, och då är det icke 
troligt att vi i längden kunna känna oss trakterade utaf att år efter 
år få bidraga med det ena hundratusentalet kronor efter det andra 
för att kunna hålla telegrafverkets affärer uppe. Troligt är likväl, 
att man nu kommit för sent med åtgärder i den rigtning regeringen 
föreslagit. Ty det är nog så, som man af någon hört yttras, att rege
ringen i denna sak försofvit sig.
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De högljuddaste klagomålen mot den nu föreslagna skatten hör 
man utgå från de stora telefonbolagen och telefonföreningarna inom 
städerna. Hvad nu telefonbolagen beträffar, måste det erkännas, att 
de under de för dem lyckliga konjunkturer, under hvilka de hunnit 
befästa sig, faktiskt skaffat sig ett monopol, och då jag för min del 
icke kan gilla några monopol, vai-e sig på det ena eller andra om
rådet, kan jag icke heller finna det vara önskvärdt, att dessa stora 
telefonbolag fortfarande må vara i besittning af sådant. Skulle mo
nopol i något fall vara att gilla, bör det åtminstone vai-a staten sjelf 
som eger det.

Mot det af regeringen framlagda förslaget har jag förnämligast 
att anmärka, att man vill pålägga skatt äfven på de enskilda telefon
inrättningarna inom städerna och andra dermed jemförliga orter, der 
det icke på något sätt kan sägas, att någon konkurrens med telegraf
verket eger rum. Men deremot kan jag icke annat än gilla, att eu 
telefonanläggning mellan vidt aflägsna orter, särskildt mellan större 
städer, blir belagd med skatt. Ty genom dessa utsträckta telefon
förbindelser uppstår, utan all fråga, en för telegrafverket svår, ja 
jag fruktar ruinerande konkurrens. På den punkt saken nu redan 
befinner sig, torde det likväl icke längre vara så lätt att hejda denna 
konkuiTens. För telegrafverket ser jag i så fall ingen annan ladd
ning ur dess brydsamma belägenhet än genom en sammanslagning 
af post- och telegrafverken samt möjligen ock genom någon ned
sättning i telegramportot, ehuru jag tror att man derutinnan får gå 
till väga med synnerlig försigtighet, ty eljest skulle' nog under de 
första åren ett alltför betänkligt deficit uppstå i telegrafverkets budget.

Beträffande den ifrågasatta telefonskatten kan det väl nu synas 
hårdt för telefonbolagen äfvensom för enskilda personer att, om 
Kongl. Maj:ts förslag skulle vinna framgång, få sig en sådan skatt 
pålagd. Men, mine herrar, icke mindre hårdt är det för den stora 
del af befolkningen, som hvarken begagnar sig af telegrafen eller 
telefonen, att få fylla den betydliga brist, man har att motse i tele
grafverkets inkomster; och om också en skatt lades, åtminstone delvis, 
på telefoner, måste man erkänna, att detta är en skatt, som drabbar 
dem, som bäst hafva råd och bäst äro i tillfälle att betala densamma. 
I det fallet skiljer den sig från andra skatter, som redan under 
denna riksdag blifvit pålagda.

Herr talman! Jag har icke något yrkande att göra. Jag har 
blott velat framhålla några synpunkter, ur hvilka, enligt min tanke, 
den kongl. propositionen bör betraktas.

Angående 
bevillnings- 
afgift af 

telefon- 
innehafvare. 

(Forts.)

Herr Vahlin: Jag skall icke spilla många ord på denna fråga, 
då jag är öfvertygad om, att kammaren icke har några sympatier 
för den ifrågasatta skatten. Men jag anser mig nödgad att uttala 
mig, derför att jag från telefonbolag och enskilda personer i två af 
de städer, för hvilka jag är representant, erhållit protestskrifvelser, i 
hvilka jag för egen del fullkomligt instämmer. Jag är långt ifrån 
så säker som andra, hvilka här yttrat sig, att telefoninrättningarna i 
afsevärd grad hafva skadat telegrafverket. Jag ber få erinra, att 
under de senare tiderna våra inkomster äfven af andra institutioner,
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bevillninys- 
afgtft eif
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(Forts.)

t. cx. jernvägarnc, icke obetydligt gått ned, och att således telegraf
verket äfven kan lida af de dåliga konjunkturerna; åtminstone hafva 
de flesta telefonerna, nemligen de som finnas i städerna, icke kunnat 
skada telegrafverkets ekonomi. Men äfven om jag vore öfvertygad 
om, att telefonerna i vida högre grad, än jag tror vara förhållandet, 
skadade denna ekonomi, vill jag ändå icke vara med om den före
slagna skatten, derför att man derigenom skulle hämma utvecklingen 
af ett samfärdsmedel, som i synnerhet för vårt land med sina stora 
afstånd kommer att blifva af vida större betydelse än sjelfva telegrafen. 
Telefonen är till ovärderlig nytta på eu mängd ställen på landet, 
der man har långt till läkaren, apotekaren, kronofogden m. fl. och der 
man ofta får gå fram och tillbaka förgäfves för att söka någon af 
dessa. Men finnes telefon, kan man inbespara mycken tid och mycket 
arbete. Jag tror derför, att, äfven om vi framdeles skulle få skatta 
litet till telegrafverket, vi böra gorå det hellre än att på det nu före
slagna sättet hämma utvecklingen af telefonväsendet.

Det har från statsrådsbänken anmärkts att, om denna skatt 
komme till stånd, det skulle blifva lättare för staten att öfvertaga 
telefonanläggningarna och att derigenom möjligen skulle kunna be
redas fördel för allmänheten. Härpå vill jag icke inlåta mig vidare 
än påpeka, att telefonen nu en gång, med rätt. eller orätt, fått växa 
upp i frihet, och, har telefonväsendet eu gång fått börja på den 
vägen, tror jag det vore klokast att låta det fortfarande växa i frihet.

' Jag yrkar bifall till utskottets hemställan.

Herr Er sson i Vestlandaholm: Då genom anläggning af tele
fonledningar möjlighet beredes att äfven på längre afstånd kunna 
samtala med hvarandra, så har derigenom affärsutvecklingen tagit 
ett stort steg framåt, och kostnader för erhållande af detta kommunika
tionsmedel hafva ej heller sparats, emedan det under nuvarande för
hållanden gäller att snabbt kunna besvara gjorda förfrågningar och 
expediera ingångna förbindelser, om en affär skall kunna bära sig. 
För dem, som äro boende flera mil från stad eller jernvägsstation, 
är detta kommunikationsmedel af stor betydelse, emedan sådana af
lägsna orter vanligtvis äro vanlottade på postbefordring och således 
haft ganska svårt att så skyndsamt som sig bort i affärsväg lemna 
äskade upplysningar. Då nu så är förhållandet, kan det vara väl
betänkt att, i enlighet med Kongl. Maj:ts nådiga proposition, för 
hvarje telefonapparat, som står i förbindelse med en centraltelefon- 
station och dertill hörande telefonnät, ålägga innehafvaren deraf en 
årlig skatt af tio kronor? Jag tror det icke. Såsom skäl för den 
föreslagna skatten anföres, att telegrafstyrelsen fäst uppmärksam
heten på en jemnt fortgående minskning i telegrafverkets inkomster 
sedan 1883. Jag vill då fråga: månne icke de tryckta tiderna äfven 
kunna menligt inverka på telegrafverkets inkomster? Åtminstone 
vill det synas så af betänkandet, då likartade minskningar flere 
gånger förut inträffat, nemligen åren 1858, 1865, 1868, 1878 och 1879, 
hvilka år, som vi veta, alla varit mindre gynsamma. I likhet med 
den åsigt, som utskottet i sitt betänkande angifver, har jag er
farenhet af, att, der en telefonegare är boende aflägset från telegraf-
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station, han icke utan i högsta nödfall, innan han fick telefonen, 
sände för att telegrafera, men, sedan han fått telefonen, ofta tele
graferat, emedan det går lätt att telefonera ett telegram till närmaste 
telegrafstation för vidare befordran, och jag tror, att det icke är så 
få telegram, som på detta sätt tillkommit. Om vi nu antaga, att 
motsatsen egde rum, nemligen att telegrafverkets inkomster skulle 
något förminskas genom telefonen, skall staten då genast vara färdig 
att genom skatt vilja hämma en kommunikationsutveckling, som är 
nog dyr förut, men till så stort gagn för det allmänna, icke allenast 
i affärsväg, utan äfven i svårare sjukdoms- och olycksfall, då t. ex. 
en från läkare aflägset boende kan per telefon reqvirera läkaren 
skyndsammare än eljest skulle vara fallet; detta har flere gånger 
hos mig förekommit både för andras och eget folks räkning.

Om vidare, såsom telegrafstyrelsen i sina underdåniga framställ
ningar till Kongl. Maj:t föreslår, hela telefon väsendet så småning
om skulle öfvertagas af staten, så är jag fullt förvissad om, att, 
förutom den större årliga afgift, som hvarje telefonegare derigenom 
finge vidkännas, förlusten för staten ändock blefve lika stor som nu, 
ty det torde vara allom bekant, att de flesta företag, som af staten 
utföras, blifva betydligt dyrare än dylika verkstälda af enskilde, och 
hvad skulle då vinsten blifva?

Till sist skall jag be att få fästa kammarens uppmärksamhet 
derpå, att, då det ständigt från så väl jordbrukare som industriidkare 
förspörjes klagan öfver de tryckta konjunkturerna, och då till följd 
deraf ansökningar och petitioner ingått till Kongl. Maj:t med an
hållan om dels fraktnedsättningar å statens jernvägar, dels lån på 
billiga vilkor till hvarjehanda företag och dels eftergifter på erhållna 
statslån, skall det då, säger jag, vara välbetänkt att genom skatt 
vilja hämma telefonutvecklingen, som är-så allmännyttig? Jag tror 
det icke. Det skulle ju blifva att gifva med den ena handen och 
taga med den andra. Då nu härtill kommer, att protester mot en 
dylik skatt från alla telefonföreningär och telefonförbund uttalats, så 
anhåller jag, herr talman, att för min del få yrka afslag å den kongl. 
propositionen och bifall till utskottets förslag.

Herr Waldenström från Gefle: Herr talman, mine herrar!
Såsom bekant, hafva telefonföreningar i olika delar af landet uttalat sin 
lifliga protest mot den beskattning af telefoner, som Kongl. Maj:t 
föreslagit i sin för Riksdagen framlagda proposition, Jag har äfven 
från Gefle mottagit en sådan protest, hvilken man der ansett så myc
ket mer berättigad, som Gefle var den första landsortsstad i Sverige, 
som försåg sig med ett ordentligt telefonnät.

På sid. 8 af bevillningsutskottets betänkande anföras några ord 
ur ett utskottsbetänkande från föregående år. Deri visas, att »vid 
början af telefonledningars anläggande här i landet förhöll sig tele
grafstyrelsen temligen obekymrad beträffande den betydelse, den nya 
uppfinningen kunde komma att få för telegrafverket. På gjord för
frågan hos telegrafstyrelsen, om från telegrafverkets sida hinder mötte 
för anläggande af telefonledningar i Stockholm, svarade styrelsen den 
21 november 1879, ’att något hinder från telegrafverkets sida ej
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borde möta för åvägabringandet af en dylik telefonanläggning’, och 
på likaledes gjord framställning om ifrågasatta anläggningar af tele
fonnät i Göteborg, Malmö, Norrköping, Gefle, Jönköping, Örebro 
och Sundsvall resolverades den 23 juli 1880, ’att från telegrafverkets 
sida icke förefinnes något hinder för telefonanläggningars åvägabrin
gande’ jemväl å de angifna orterna». Saken var helt enkelt den, 
att kongl. telegrafstyrelsen ansåg telefonen vara eu leksak, hvilken 
icke skulle kunna blifva af någon synnerlig praktisk betydelse.

Statsrådet och chefen för finansdepartementet har sagt, att han 
finner det helt naturligt, att en ny beskattning skall förefalla obe
haglig, men det är icke nyheten, utan orättvisan i denna beskattning, 
som förefaller så ytterst obehaglig. Motiveringen uti Kongl. Majtrs 
proposition går helt och hållet ut på att visa, att konkurrensen mel
lan telefonen och telegrafen förstör telegrafverkets affärer. Om icke 
en sådan konkurrens funnes, hade alltså telegrafverket och Kongl. 
Maj:t icke något att säga mot telefonerna. Nu är det emellertid icke 
alla telefoninrättningar, som konkurrera med telegrafverket, om ock 
de särskilda linierna äro förenade med hvarandra genom en gemen
sam centraltelefonstation. Långt derifrån! På många ställen är te
lefonnätet inskränkt till eu enda stads område. Jag tog mig friheten 
att vid remissen af Kongl. Maj:ts proposition anmärka, att dessa te
lefoner lika litet konkurrera med telegrafverket som spårvägarne och 
småångbåtarne här i Stockholm konkurrera med jernvägstrafiken. 
Dessa telefoners beskattning har alltså icke den ringaste grund i de 
motiv, som uti den kong], propositionen anföras för telefonskatten. 
Och likväl skulle skatten drabba äfven dem.

I den kongl. propositionen föreslås, att bevillning skall påföras 
telefonen under titeln »särskilda förmånar och rättigheten. Jag un
drar, med hvad skäl man kan kalla telefonen för en »särskild förmån 
och rättighet?» I mitt hus i Gefle, i den våning, som jag inredt till 
min egen bostad, har jag en talrörsledning mellan sängkammaren och 
köket. Och den är mycket beqväm. Tänk om jag nu skulle be
skattas för denna talrörsledning under titeln »särskilda förmåner och 
rättigheter!» Och dock skulle det kunna ske med precis samma 
rätt, som man fördrar skatt för min telefon, och på samma grunder, 
som anföras i den kongl. propositionen. Tv genom min talrörsled- 
ning konkurrerar jag naturligtvis med telegrafverket precis lika mycket, 
som då jag i min telefon tutar till skomakaren Modin, att han skall 
låta hemta ett par trasiga st öbär för att lagas. Men det vore väl all
deles orimligt, om jag skulle betala skatt såsom för en särskild rättig
het för det, att jag kunde bereda mig en beqväm kommunikation till 
de personer, med hvilka jag hade affärer och behöfde samtala. Det 
är i denna orättvisa som det obehagliga ligger.

Deri’ statsrådet har sagt, att sedan telefonledningar blifvit an
lagda mellan olika städer, hafva telegrafverkets inkomster blifvit högst 
väsentligt minskade, men huru kan det skälet föranleda en beskatt
ning af de telefoner, som icke gå utom stadens gränser, utan endast 
förbinda skilda platser inom samma stad? Icke har väl telegrafver
ket någonsin tänkt på att med telegraf förbinda de särskilda gårdarne 
i samma stad? Och för resten, om telegraferingen t. ex. mellan Up-
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sala och Stockholm så betydligt aftagit, som herr statsrådet sagt, så 
hafva val åtskilliga trådar mellan dessa städer blifvit för telegrafen öfver- 
flödiga. Hvarför kopplar man då icke af dessa från telegrafen och 
förenar dem med telefonapparater för att på detta sätt upptaga kon
kurrensen med den privata telefonen och bereda telegrafverket in
komster genom en telefonanläggning mellan Upsala och Stockholm? 
På samma sätt kunde man ju ock under likartade förhållanden för
fara på andra ställen.

Herr st atsrådet anmärkte, att man, såsom somliga föreslagit, nog kunde 
indraga smärre telegrafstationer, men att en sådan åtgärd skulle vålla 
åtskilliga olägenheter för de respektive orterna, under det att bespa
ringen ändock icke skulle blifva så stor. Låt då bli att draga in dessa 
små telegrafstationer. Förena dem i stället med de postexpeditioner, 
som finnas på samma platser. Då kan det blifva tillräckligt att göra 
på dessa stationer, hvilket nu icke är fallet, då man, utan att något 
motsvarande behof förefinnes, på samma plats har särskild telegraf
station och särskild poststation, ja, kanske till och med två telegrafsta
tioner, nemligen statens den ena och jernvägens den andra. Allmän
heten skulle ock efter en sådan förening blifva lika bra betjenad som 
nu, ja i många fall bättre, emedan telegrafen på de små platserna 
skulle kunna hållas öppen längre tid på dagen, iin nu är fallet.

Att telefonväsendet fått i vårt land växa upp under så fria för
hållanden som skett, har vållat ett resultat, som är i högsta grad 
märkligt. Medan det i Storbritannien år 1884 fans en telefon på hvar 
4,273:dje invånare, fans det i Sverige samtidigt en telefon på hvar 
594:de invånare, och jag tror icke, att det är skäl att qväfva den ut
veckling, som telefonväsendet sålunda nått. Ty dermed skadar man 
äfven de mångartade och vigtiga näringsgrenar, som telefonen betje- 
nar, och det i icke ringa mån.

Här har vidare i denna kammare sagts, att de stora telefonbola
gen skaffat sig monopol på telefonrörelsens bedrifvande, och jag såg 
äfven af tidningsreferaten öfver förhandlingarna i Första Kammaren, 
att man der talat om samma monopol. Jag begriper icke hvad detta 
skulle vara för monopol. Här i Stockholm, der det stora allmänna 
telefonbolaget har sitt hufvudsäte, består ännu vid dess sida ett annat 
bolag. Här arbeta således två telefonbolag, och jag kan icke före
ställa mig, att det finnes något hinder att anlägga ett tredje, fjerde 
eller femte, om man tror sig kunna konkurrera med de andra. För 
öfrigt må herrarne komma i håg, att dessa bolag icke råda öfver alla 
telefoner i riket. I småstäderna finnas i allmänhet inga telefonbolag 
alls utan endast telefonföreningar, deri man efter behof skjuter i hop 
penningar till betäckande af de kostnader, som årligen erfordras för 
telefonnätets skötande.

Under sådana förhållanden, som jag nu påpekat, tror jag, herr 
talman, att det icke kan blifva annat än den allra största orättvisa, om 
man beskattar telefonerna, och i all synnerhet dem, som icke alls 
konkurrera med telegrafverket. Denna orättvisa ökas än mer, om 
man, såsom Kongl. Maj: t föreslagit, lägger skatt på hvarje särskild 
apparat. Det finnes t. ex. många affärsmän, som hafva en apparat på 
sitt kontor, en annan i sin enskilda bostad och en tredje till exempel
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på sitt landställe, men alla tre förbundna med samma ledning. En 
sådan person skulle då få betala tredubbel skatt.

Om telegrafverket icke kan existera under nuvarande förhållan
den på sina egna inkomster, må man försöka hjelpa det på annat 
sätt. Trafikverket vid jernvägarne kan icke heller existera på sina 
egna inkomster, utan fordrar årligen rätt betydliga tillskott från stats
verkets öfriga tillgångar, men icke faller det derför Kongl. Maj:t in att 
föreslå skatt på andra, med jernvägen konkurrerande, kommunika
tionsmedel utöfver den vanliga inkomstbevillningen. Må man söka 
uppehålla telegrafverket på sått ske kan, men icke på ett orättvisst 
sätt. I telegrafverket kunna ock säkerligen åtskilliga besparingar 
vidtagas. När jag läste den kongl. statsverkspropositionen, fäste jag 
mig vid ett yttrande i det utlåtande från telegrafstyrelsen, som finnes 
anfördt i nämnda proposition. Telegrafstyrelsen omtalar der, att Stock
holms centraltelegrafstation har haft två kassörer, men medan en af 
dem varit sjuk, har man upptäckt, att den andre kunnat sköta hela 
kassörsbefattningen ensam, så att den andra kassören blifvit obehöf
lig. Möjligen kunna framdeles inträffa åtskilliga andra sjukdomsfall, 
som föranleda upptäckter af likartad! slag äfven på andra hål!.

Med anledning af hvad jag tagit mig friheten säga, yrkar jag 
bifall till bevillningsutskottets förslag.

Herr Wcstin instämde med herr Waldenström.

Herr Larsson från Upsala: Med anledning af allt, som här
redan blifvit sagd!, återstår det mycket litet att såga i den förelig
gande frågan, och jag skall derför icke länge taga kammarens upp
märksamhet i anspråk. Men från första ögonblicket, som jag läste 
motiveringen i Kongl. Maj:ts proposition, kunde jag icke fatta, huru 
man på grund af densamma kunde komma till ett sådant slut, som 
Kongl. Maj:t gjort. I motiveringen framhålles, att telefonerna verkat 
till förlust för telegrafverket, och då borde man väl också förmoda, 
att Kong]. Magt skulle hafva föreslagit skatt på endast sådana tele
fonledningar, som konkurrera med och göra skada för telegrafverket, 
men på inga andra. Vore det således för att skydda telegrafverket 
mot skadan af konkurrerande telefonlinier, så är jag viss derpå och 
kan afgifva den försäkran, att åtminstone från den telefonförening, 
hvars medlem jag är, skulle ingen enda röst höjas mot eu dylik be
skattning å te]efonlinier, som konkurrera med statens telegraflednin
gar. Men jag kan icke på något sätt fatta den olägenhet eller den 
skada, som telegrafverket skulle hafva af de telefonledningar, som 
finnas inom ett samhälle. Skulle t. ex. Kong]. .Maja - proposition vinna 
bifall och tillämpas inom det samhälle jag tillhör, så skulle telefo
nerna der komma att åläggas skatt för endast namnet. I sådant 
hänseende ber jag särskild] att få nämna, att den telefonförening, 
hvars talan jag fått mig uppdragen, och hvilken bestämdt protesterar 
mot eu sådan skatt, som af Kong]. Maj:t föreslagits, har 164 telefon
abonnenter, af hvilka endast finnas 11, som korrespondera med Stock
holm. Men dessa elfva äro icke att betrakta som medlemmar af 
föreningen, utan de hafva egentligen endast fått lof att koppla sina
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ledningar till föreningens centralstation. I samma stund som det 
komme att åläggas skatt på sådana telefonledningar, som konkurrera 
med telegrafverket, finge de också flytta bort sina ledningar från 
centralstationen.

Att sålunda bestämma att andra telefonledningar än de, som konkur
rera med telegrafverket, skulle betala skatt, det är något som icke 
hänger samman med de motiv, som i kongl. propositionen angifvits 
för införande af en telefonskatt. Men om ett dylikt omotiveradt 
stadgande skulle komma att väcka harm och förtrytelse, så är man 
dock, såsom jag redan omnämnt, icke emot en skatt på telefoner, som 
drifva en sådan konkurrens. Det kan derför ej tillräckligt betonas, 
att just på dessa och inga andra telefoner är det, som skatten bör 
läggas. Att telegrafstyrelsen kunnat komma till ett annat resultat 
är rätt underligt, och man kan icke förstå huru detta tillgått, då 
man i »Handlingar rörande telefon- och telegrafväsendet» på 25 si
dan, sedan det förut blifvit omnämndt att till telegrafstyrelsen inkom
mit anmälan derom, att telefonledning mellan städerna Norrköping 
och Söderköping vore allvarligt ifrågasatt och att äfven mellan först
nämnda stad och Linköping en dylik förbindelse vore afsedd att 
komma till utförande, läser följande:

»Då det, i afseende på mindre affärsplatsers intagande i telegraf- 
nätet, lärer vara otvifvelaktigt, att staten icke bör för sådant ända
mål vidkännas uppoffring, der det ekonomiska resultatet än ytterli
gare komme att försämras till följd af dylik konkurrens som den, om 
hvilken här är fråga, torde redan af föreliggande», förut i saken om
nämnda, »exempel framgå, huru lätt den enskilda spekulationen inom 
förevarande område kommer i strid med det allmännas intresse.

Annorlunda ställer sig deremot förhållandet, der fråga är om 
telefonförbindelser, vare sig endast för enskildt bruk eller med sådan 
begränsning, att det är det personliga besöket eller vanlig budskick
ning, som ersättes medelst telefoniska meddelanden. Dylika lokala 
förbindelser äro utan tvifvel flerstädes påkallade för affärslifvets ut
veckling. Verkande gagneligt för detta, utan att försvaga de öfver 
hela landet utsträckta förbindelsernas förmåga att uppfylla sitt ända
mål, äro de sålunda att anse såsom ett nyttigt bihang till dessa senare.

I afseende på dylika telefonförbindelsers åvägabringande torde 
alltså, enligt telegrafstyrelsens åsigt, något hinder för den enskilda 
företagsamheten icke böra från lagstiftningens sida komma i fråga.»

Jag kunde citera flera fall från denna bok, hvilka visa att sty
relsen erkänt att det, vid betraktande af frågan i sin helhet, vore 
rätt att större, utsträckta linier beskattades, men att deremot en så
dan skatt icke borde träffa de mindre linierna, de som förmedla sam
talen endast inom ett samhälle.

Dessutom ber jag att få nämna att telefonerna stå numera oftast 
i sådana förbindelser, att de göra tjenst såsom vårdare af allmän sä
kerhet och ordning, såsom t. ex. i fråga om brandväsendet, hvadan 
det äfven från den synpunkten vore en orättvisa att belägga dem 
med skatt.

Jag skall derför anhålla om bifall till utskottets förslag.

I detta yttrande instämde herr Martin.
Andra Kammarens Pvot. 1888, N:o 20.
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Herr Gumselins yttrade: Herr talman! Om jag också kom
mer till samma slut som den föregående talaren, kan jag likväl icke 
instämma i allt det klander, som dels här i detta rum, dels i offent
ligt tryck med anledning af det föreliggande förslaget rigtats mot 
telegrafförvaltningen.

Det betonades nyss att telegrafstyrelsen borde hafva gått spar
sammare till väga. Men jag vill då säga att denna styrelse gått så 
långt, oatt det kan sägas att den berört sparsamhetens yttersta grän
ser. Åtskilliga telegrafstationer hafva blifvit indragna, hvarigenom 
man velat inbespara ett eller annat hundratal kronor. När någon 
telegraftjenst varit ledig, så har det varit mycket vanligt, att tele
grafstyrelsen tillsett om icke inskränkningar kunde göras. Så hafva 
de fleste direktörstjenster indragits och blifvit ersatta med tjenster af 
lägre grad. Eu stor del af de blygsamma assistenttjensterna hafva 
slopats. Och, om de icke rent. af indragits, hafva assistenter, som 
afgått, blifvit ersatta med qvinlig» telegrafister med mindre aflöning. 
Således hafva besparingar på många håll af telegrafverkets styrelse 
blifvit gjorda både genom minskning af personal och aflöning, så att 
verkets utgiftsstat år efter år småningom minskats. Och i det fallet 
torde telegrafverket vara bland de svenska embetsverken, åtminstone 
på senare tider, enastående. Om det nu i hvarje särskild! fall varit 
det rätta sättet derom kan det möjligen vara olika meningar; och 
i hvilken mån det lyckats samt om telegrafstyrelsens tillvägagående 
— särskild! med hänsyn till stationers indragning — haft med sig olä
genheter eller oj, derom kan det tvistas. Men man får dock icke 
neka att sparsamhet ådagalagts, att vederbörande sökt minska utgif
terna och bereda ökade inkomster. I den rigtningen har telegraf
styrelsen också gått, då den hos Kong], Maj:t anhållit, att han måtte 
tillåta telegrafstyrelsen att belägga en del af telegrafverkets kunder 
med en särskild afgift för förmånen att ega eu förkortad adress, en 
s. k. telegrafadress. Detta har Kong]. Maj:t medgifvit och sålunda 
hafva från innevarande års början telegrafverkets kunder ålagts att för 
ett år i sänder erlägga en extra skatt af 10 kronor för hvarje af 
verket inregistrerad »telegrafadress». Denna afgift är, såsom årligen 
återkommande, mycket högre än hvad som i allmänhet vid inregistre
ring af firmor erlägges, och kan i vissa fall blifva rätt dryg. Om. 
såsom stundom händer, en sådan telegrafkund, som står i förbindelse 
med utlandet, har flera olika telegrafadresser, så får han betala 10 
kronor för hvarje sin adress. Vill lian — affärsmannen som ej bor 
på eller vid sitt kontor — dessutom hafva telegrammen sända till sitt 
hem på tider, som icke äro kontorstider, så får han betala 10 kronor 
om året särskildt för anteckning derom. Allt detta visar ett nit för 
att bringa inkomster till telegrafkassan, hvilket man måste erkänna, 
om man å andra sidan också måste förundra sig öfver, att när kon
stitutionsutskottet med sina Argusögon sökte anmärkningar mot den 
regering, som både ansvaret för statens styrelse under förra året, det 
då icke kom att fästa afseende vid detta eller, om utskottet verkli
gen fäste sig något dervid, det icke fann saken värd att diskutera, 
hvadan detta regeringens åtgörande således genom konstitutionsut
skottets negativa åtgörande vunnit godkännande.
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Men de inkomster, som man på detta sätt sökt skaffa telegraf- Angående 
verket räckte icke till, och så har man kommit till att tänka på en be- beetllnmgs- 
skattning af telefonerna. Häremot måste jag dock opponera mig, 
derför att jag anser det vara orättvist och mycket betänkligt att på- innehafvare. 
lägga en sådan beskattning. Styrelsen säger sjelf att i åtskilliga ut- (Fort?.) 
ländska stater en sådan telefonskatt blifvit pålagd till ett belopp af 
10 procent af telefonernas bruttoinkomster. Detta—10 procent af 
bruttot — är eu ganska vacker inkomst för staten men styrelsen har 
emellertid icke ansett lämpligt att nu föreslå skatt på det sättet.
Efter den beräkningsgrunden skulle den uppgå i Stockholm till om
kring 10 kronor pr telefon. Men i landsorten blefve den skatt, som 
Kong]. Maj:t föreslagit, 10 kronor för hvarje telefonapparat, niyket 
mera betungande. I Örebro hafva vi, sedan fö re n i n gsm ed! e m n va r n e 
sjelfve betalt ledningskostnad och apparat, en årlig afgift af 15 kro
nor; derpå vore 10 procent 1 kr. 50 öre; men om 10 kronor skulle 
erläggas i skatt pr telefon, skulle detta komma att utgöra 67 procent 
af den bruttoinkomst, som telefonväsendet derstädes får emottaga.
Men det finnes också platser, der den årliga afgiften endast utgör 
10 kronor; och der skulle således skatten komma att uppgå till 
samma belopp som hela årsinkomsten.

I Stockholm är det ganska dyrt att lägga sig till med en telefon, 
och det kan icke hvem som helst hålla sig med eu sådan. I lands
orten deremot hafva många lågt sire till med telefon, derför att den 
endast kostade 10 till 15 kronor om året; men det är icke sagdt att 
de skulle haft råd att skaffa sig en sådan, om beloppet hade varit 
höjdt med 67 till 100 procent. I Stockholm tror jag att telefonskat
ten skulle verka jemförelsevis mindre betungande; men i landsorten 
skulle den komma att verka på samma sätt som hundskatten på sin tid, 
hvilken decimerade hundarncs antal, den skulle decimera telefoner
nas antal, något som jag tror att förslagsställarne icke tänkt sig och 
icke afsett skola blifva följden.

Såsom förklaring till telegrafverkets svårigheter anföras i utskotts
betänkande! och i Kong]. Maj:ts proposition några skal, bland hvilka 
jag emellertid saknar ett så vigtig! som svenska telegramportots stor
lek. Telegrafportot begärde Riksdagen år 1886 att få nedsatt. Men 
telegrafstyrelsen afstyrkte och Kong]. Magt afslog denna begäran.
Oklokt enligt min uppfattning; ty jag föreställer mig att det visst 
icke är endast telefonerna som gjort att telegrafverket fått arbeta un
der tryckta förhållanden; utan jag tror att det äfven är derför att 
telegrafportot icke står i skäligt förhållande till hvad man vinner ge
nom att vid korrespondens använda telegrafiska meddelanden. Innan 
posten befordrades så raskt som nu, så fans ett större behof af att 
anlita telegrafen. Men i mån som raskare postbefordring kommit till 
stånd och sedan postportot nedsattes till 10 öre, bär proportionen 
med 10 gånger högre porto för minsta telegram blifvit praktiskt orim
lig. Men då telegrafverket i eu sin skrifvelse år 1888 medgifver, att 
under för öfrigt normala förhållanden i affärsrörelsen en lifligare tele- 
gramvexling med säkerhet kan påräknas såsom eu följd af nedsätt
ning i taxorna, och i en sin skrifvelse år 1887 framhåller att den in
ländska telegrafkorrespondensen varit i ett jemn! nedåtgående, men
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att don utländska deremot ökat sig, så synes det som om telegraf
styrelsen bort söka orsakerna till denna minskning af inländska och 
ökning af utländska telegram icke ensamt i telefonförbindelsernas 
växande antal, utan jemväl och fastmera i sjelfva telegramportot. Om 
man nemligen jemför portot i Sverige och i utlandet — de lägsta 
portosatserna på båda hållen — så kommer man till rätt besynnerliga 
resultat, som herrarne kanske icke alla gjort sig fullt reda för. Den 
minsta afgift, som vid telegrafering i Sverige förekommer, är 1 krona, 
nemligen för en telegrafering af 15 ord i vanligt telegram. Till ut
landet får det minsta antalet ord vara 3, ja till och med 2, när tele
grammet går till Amerika samt större delen af Asien eller Afrika. 
Jag kan sålunda sända ett treordigt telegram till Norge och Dan
mark för 80 öre och, om jag befinner mig i Skåne kan jag sända 
ett sådant telegram till och med för 65 öre till vissa stationer 
på andra sidan sundet. Portot för ett lika långt telegram är 
till Finland 1 kr. 10 öre, således icke synnerligen dyrare än vårt 
minsta inländska, till öfriga europeiska Kyssland och Kaukasien 1 
kr. 55 öre, likaså till Tunis 1 kr. 55 öre, till Montenegro 1 kr. 10 
öre, till frankrike och Monaco 1 kr. 25 öre, till Turkiet, europeiska 
och asiatiska dubbelt så stort som i Sverige, till Newyork 2 kr. 70 
öre för tre ord, och om jag vill aflåta ett tvåordigt telegram, hvar
med jag i vis§a fall kan vara betjenad, kan jag få ett sådant befor- 
dradt till Nordamerika för 1 kr. 80 öre och till Persien för 2 kr. 20 
öre. Dessa nu uppgifna äro de lägsta beloppen, för hvilka jag kan 
få ett telegram befordradt till utlandet, således med vida mindre ord- 
antal, än de svenska inländska telegrammen få innehålla. Herrarne 
finna emellertid häraf, att, om man nöjes med ringa ordantal, kan 
man skicka telegram långa vägar för ett billigare pris, än det lägsta 
portot för ett telegram inom Sverige, eller åtminstone för föga der
utöfver. Telegrafstyrelsen framhåller i sitt utlåtande till Kongl. Maj:t 
med anledning af det inom Riksdagen förra gången väckta förslaget 
om nedsättning af telegramportot, att oaktadt portot i Norge år 1885 
var ungefär lika högt som i Sverige, norska telegrafverket nämnda 
år gått med förlust och lemnat en brist af 154,565 kronor. Ja, detta 
är nog sant, men det hindrade dock icke Norge att slutligen nedsätta 
portot, ty sedan detta år har landet oaktadt sina förluster eller kan
ske just till följd deraf nedsatt sitt porto betydligt, så att det sven
ska portot äfven i jemförelse dermed är mycket högt. Telegrafsty
relsen framhöll på sin tid två land, hvilka hafva relativt högsta portot, 
och gifva relativt största inkomster, nemligen Ryssland och Turkiet; 
men jag må säga, att det är ovanligt för dessa båda länder att blifva 
framhållna såsom föredömen i en samfärdselsfråga. För min del är 
jag med hänsyn till telefonerna till fullo af den mening, som tele
grafstyrelsen uttalat, att styrelsen, så snart nödiga medel för anlägg
ningskostnadernas bestridande kunna beredas, måtte få åvägabringa tele
fonledningar på längre afstånd, så att t. ex. de långa telefonledningarna 
mellan Stockholm—Göteborg och Göteborg—Malmö in. fl. borde an
läggas af telegrafverket. Enskilda telefonauläggningar på dylika 
afstånd kunna ju också af Kongl. Maj:t vägras, då det genom eu 
särskild kungörelse af den 20 april 1883 är förbjudet enskild person 
att draga telefonledningar öfver kronan tillhörig mark eller inom
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området för allmän landsväg, statens eller sådan enskild jern
väg, som åtnjuter förbindelse med statens telegrafnät och det är 
ju icke tänkbart att, till dömes mellan Stockholm och Göteborg, 
kunna framdraga eu telefonledning utom att på liera ställen komma 
i kollision med jernbanor och landsvägar. Styrelsen har visserligen 
i sitt utlåtande den IT februari 1888 angående Stockholms allmänna 
telefonaktiebolags ansökning om tillstånd att anlägga telefonförbin
delser mellan hufvudstaden och de förnämligare städerna inom landet 
uttalat såsom sin åsigt, att alla sådana anläggningar borde uteslu
tande få göras af telegrafverket. Det anser jag dock vara för mycket, 
ty jag tror icke, att verket ens kan komma ut med ett sådant arbete 
på tillräckligt kort tid. Om deremot enskilde finge utföra en del 
sådana arbeten, kunde ju och borde utan tvifvel dervid fästas det 
vilkor, som allmänna telefonbolaget också föreslagit, att telegraf
verket inom viss tid hade lösningsrätt till telefonledningen.

Medan jag har ordet, begagnar jag tillfället att uttala, att det 
enligt min åsigt icke vore välbetänkt att, såsom både allmänna tele
fonbolaget och telegrafstyrelsen föreslagit, bestämma någon viss af
gift för hvarje begagnande af telefonlinierna mellan dylika på längre 
afstånd från hvarandra belägna orter, bland annat derför, att deri
genom skulle det kosta lika mycket att, der mellanstationer funnes, 
begagna sig t. ex. af en fjerdedel af vägen som af hela. Det vore 
ur flere synpunkter bättre, om de personer, för hvilka anläggningen 
vore af särskildt värde, finge med något nedsatt, icke allt för ringa, 
rundt belopp för sig och sin apparat abonnera å telefonledningen, 
hvarefter de tillfälliga kunderna sedan medgåfves att i sin tur anlita 
densamma, hvarvid desse senare dock ej finge gå i vägen för de 
ordinarie abonnenterna. En sådan anordning skulle väsentligen 
minska den odiösa uppbörden för de särskilda samtalen, och om 
ej alla delegarne i stora telefonnät, utan blott de af dem, som funne 
sin räkning vid att abonnera, betraktades såsom ordinarie kunder 
vid den långa telefonledningen, skulle derigenom tillströmningen af 
de personer, som ville begagna sig af telefonen och i främsta rum
met. hade rätt dertill, heller icke alltför mycket öfverstiga ledningens 
förmåga att betjena allmänheten.

Jag har i öfrigt ingenting att invända mot bifall till utskottets 
förslag.

Avgående 
bevillning,(<- 
cifgift of 

telefon- 
innehajvare. 

(Forts.)

Herr Hörn feld t: Då jag begärde ordet, trodde jag, att någon 
i denna kammare skulle opponera sig mot utskottets förslag, men 
då något sådant icke inträffat, utan endast chefen för finansdeparte
mentet försvarat Kong!. Maj:ts proposition i ämnet, anser jag, att det 
kan vara öfverflödigt att spilla så många ord på denna fråga. För 
min del vill jag endast säga, att det är tillräckligt att veta, att det 
finnes åtskilliga telefonledningar i landet, som snarare tillföra telegraf
verket inkomster än konkurrera med detsamma. Under sådana om
ständigheter är det ju klart, att ett bifall från kammarens sida till 
Kong). Maj:t proposition att belägga alla telefonledningar med skatt 
blofve eu orättvisa mot dem, som icke konkurrerade med verket, 
utan i stället skaffade detta inkomster. På grund häraf anhåller jag
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om afslag å Kongl. Maj:ts proposition och bifall till utskottets hem
ställan.

Herr Svensson^ i Lösen: Såsom af utskottets betänkande
synes, har jag i likhet med utskottets öfriga ledamöter kommit till 
det slut, hvartill utskottet kommit, men reserverat mig i afseende å 
motiveringen, hvilken tåg derföre ber att få taga i något närmare 
skärskådande.

Utskottet yttrar på sidan 10 i betänkandet : »i sammanhang här
med vill utskottet uttala såsom sin åsigt, att tclefonväsendet icke ute
slutande motverkat utan äfven i viss mån befrämjat telegrafkorre
spondensen. Samma åsigt uttalades jemväl vid 1884 års riksdag af 
dåvarande chefen för finansdepartementet, som i ett inom Andra Kam
maren hållet anförande härom yttrade: »I de måuga fall, då fråga
varit om att sätta en statens telegrafstation i stad eller på landsbyg
den eller vid jernvägsstation i förbindelse med den omkringliggande 
nejden, har regeringen deremot meddelat tillåtelse till utförande af 
anläggningen, och min tanke är, att i sådana fall telefonledningar, 
långt ifrån att medföra något men för telegrafverket, tvärtom be
främja telegrafkorrespondensen.» I afseende härpå vill jag blott på
peka, att det är fyra år, sedan denna åsigt uttalades af dåvarande 
chefen för finansdepartementet. Asigterna i detta fall äro nu helt 
annorlunda, än vid den tiden, och både lian nu varit qvar, är jag 
öfvertygad om, att han också skulle haft andra åsigter än vid 1884 
års riksdag.

Vidare yttrar utskottet: »utskottet anser det ingalunda vara satt 
utom allt tvifvel, att telefonväsendet med nödvändighet måste föror
saka en menlig inverkan på telegrafverkets finansiella ställning. Det 
synes nemligen, som om telegrafverkets utgifter skulle kunna i icke 
ringa mån minskas genom indragning af telegrafstationer å eu del 
orter samt inrättande i deras ställe af telefonstationer, hvarigenom 
aflöning åt fackbildade tjensteman in. fl. poster komine att utgå». 
Utskottet tyckes här anse det vara nödvändigt att minska telegraf
stationernas antal och i deras ställe inrätta telefonstationer. Men jag 
betviflar verkligen, att de orter, der ett dylikt utbyte af stationer 
egde rum, blefve belåtna dermed.

Slutligen säger utskottet: »utskottet vill dessutom erinra, att mo
tioner om förening af post- och telegrafverken blifvit väckta jemväl 
vid innevarande riksdag, samt att, för den händelse denna fråga nu 
vinner sin lösning i den af motionärerna afgifna rigtning, förvaltnings
kostnaderna derigenom torde kunna i ej obetydlig mån nedbringas». 
Såsom vi alla veta är post- och telegrafverkens sammanslagning en 
gammal fråga, som flere gånger förut varit på tal inom Riksdagen. 
Vi hafva dessutom vid denna riksdag ett betänkande, som behandlat 
samma fråga. Jag har ännu icke hunnit sätta mig in i detta ämne, 
men derom torde vi kunna vara ense, att vid en dylik förening af 
tvenne verk är mycket att iakttaga. För min del anser jag det vara 
tvifvelaktigt, huruvida det för statskassan äfvensom för allmänheten, 
med de pretentioner den vant sig ställa på dessa verk, kan vara till 
fördel att en sådan sammanslagning eger rum. Vi böra komma ihåg,
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att postverket är ett vidlyftigt verk, som under sin nuvarande chef 
arbetat sig fram på ett förtjenstfull t sätt och såsom få andra verk 
lyckats vinna det stora mål, det satt sig före, nemligen allmänhetens 
betjenande på bästa sätt samtidigt med sparsamhet. Om denna för
ening skulle blifva till nytta, och huru vida det skulle låta sig göra 
att sammanslå dessa embetsverk, utan att postverket förlorade något 
af den kraft, det nu har att sköta sig på egen hand, derom är jag 
ännu icke öfvertygad, och det torde blott af en framtida undersök
ning blifva ådagalagdt. Man kan också knappast hoppas, att eu be
sparing genom en sådan sammanslagning skulle kunna åstadkommas, 
tv erfarenheten lär oss från flere förut verkstälda indragningar af 
embetsverk, att tjenstemännen qvarstå så länge med sina löner, att 
det blir först i en aflägsen framtid som någon besparing kan påräk
nas. Utskottet yttrar vidare:

»Utskottet, som delar telegrafstyrelsens åsigt af det önskvärda 
deri, att telefonförbindelser mellan hufvudorterna för landets affärs
rörelse, såsom t. ex. Stockholm, å ena, samt Göteborg, Gefle, Norr
köping och Sundsvall med flera städer, it andra sidan, blifva upprät
tade af telegrafverket, vill derjemte såsom för telegrafverket önsk- 
värdt framhålla, att, ifall koncession till dylika större telefonledningar 
meddelas åt enskilda, staten, liksom förhållandet är i Belgien, förbe
håller sig rätt att framdeles inlösa anläggningen.»

Här tror jag, att utskottet har sprungit fram i motiveringen 
längre, än det haft skäl till. Telegrafstyrelsen har i sitt utlåtande 
förordat, att staten skulle anlägga tolcfonledningarne mellan mera 
från hvarandra aflägsna orter med vigtig affärsrörelse, och nu föreslår 
utskottet, med förutsättning att koncession kunde beviljas enskilda 
bolag på sådana telefonlinier, att staten skulle förbehålla sig rätt att 
inlösa dessa. Mig förefaller det, som om utskottet efter ett sådant 
uttalande från telegrafstyrelsens sida bort föreslå, att koncession å 
sådana anläggningar icke måtte beviljas, utan att dessa företag skulle 
förbehållas åt telegrafverket. Slutligen yttrar utskottet:

»Blifva dylika tidsenliga reformer vidtagna, skulle derigenom, 
enligt utskottets åsigt, den minskning i telegrafverkets inkomster, som 
telefonväsendet kan hafva vållat, kunna åtminstone delvis förebyggas. 
I motsatt fall åter torde måhända en skatt af nu föreslagen storlek 
icke i framtiden mägta uppfylla sitt ändamål att hålla telegrafverket 
skadeslöst för den detsamma genom telefonväsendet tillskyndade 
förlust,»

Äfven detta uttalande är enligt min mening egendomligt. Ut
skottet yttrar nemligen först, att om telegrafverkets inkomster min
skats genom den tilltagande telefonverksamheten, kunde sådant 
endast delvis förebyggas genom dylika hämmande band, men samman
ställer jag detta med den senare meningen, så blir det ungefär det
samma, som om man sade, att om man icke kan få tillbaka fullt så 
mycket, som man förlorat, bör man låta bli att taga något alls, och 
det synes mig, som om denna motivering pekade åt ett annat håll 
än sjelfva förslaget.

Det förslag regeringen framstält bör, enligt min mening, i den 
form, hvarunder det framkommit, afslås. Det kan nemligen icke vara
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rättvist att i denna fråga inblanda äfven de telefonförbindelser, som 
finnes inom säderna, ty dessas verksamhet kan omöjligen konkurrera 
med telegrafverket. Men då förbindelserna utsträckas till lands
orten, då de anläggas mellan två telegrafstationer, då ingripa de 
verkligen i telegrafverkets rätt och förorsaka detsamma förlust. Jag 
hade derföre önskat, att utskottets motivering ådagalagt, att vi icke 
vilja bifalla förslaget så, som det nu är framlagdt, eller pålägga tele
fonverksamheten skatt på de ställen, der konkurrens med telegraf
verket icke eger rum, men att vi vilja, att staten ingriper, der sådan 
konkurrens förekommer. Jag gillar fullkomligt hvad en föregående 
talare yttrade om att myndigheterna försofvit sig, då de meddelat 
koncession i flere fall till enskild telefonförbindelse mellan aflägset 
från hvarandra belägna orter. Nu har jag sagt min mening i denna 
fråga och inskränker mig att yrka afslag på Kongl. Maj:ts propo
sition och bifall till utskottets förslag med ogillande af motiveringen.

Herr vice Talmannen Sven Nilsson: Den fråga, som nu före
ligger, är af betydande vigt, och jag tror icke, att vi böra släppa den 
ifrån oss alltför hastigt, utan att vi så allmänt som möjligt fått uttala vår 
mening. Jag beklagar, att detta ärende ej förr än nu på allvar kommit 
på tal inom riksförsamlingen. Vi veta, att det först varit enskild mo
tionär, som vid föregående riksdagar upptagit denna fråga, men man 
fäste då icke något afseende vid hans framställning och man har 
hittills visat sig aldeles likgiltig för hela saken. Jag" beklagar der
jemte att regeringen icke heller tidigare ingripit, och jag fruktar, 
att det enskilda intresset för telefönanläggningarne derigenom snart 
har blifvit Riksdagen öfvermägtigt. Det går icke an att låta det 
fortgå på detta sätt, hvarigenom Riksdagen blir allt mer och mer 
vanmäktig emot dessa enskilda intressen, som ådraga staten betyd
liga förluster på sitt telegrafväsende. Det finnes nog telefonförbin
delser, jag medger det, som tillföra staten inkomster, men i allmän
het är förhållandet det motsatta, och om man ser tillbaka på den 
förflutna tiden, så skall man säkerligen finna, att under den period, 
då telefonverksamheten här utvecklat sig, har telegrafverket gått 
tillbaka ganska märkbart. Redan nu >visar sig en betydlig brist för 
detta verk, och den kommer visst icke att minskas, om den enskilda 
telefonverksamheten fritt får utveckla sig så som hittills, utan snarare 
ökas. Riksdagen har alltid varit af den åsigt, att post- och tele
grafverken hvar för sig borde kunna bära sig utan anslag, och till 
och med hyst den öfvertygelsen, att postverket, här som i andra land, 
skulle komma att lemna staten en ej ringa inkomst. Nu vill 
man för att det enskilda intresset skall få vara i ro med telefon
väsendet sammanslå post- och telegrafverken, hvilket enligt min 
mening kommer att hafva till följd att hvad postvérket förtjenar, det 
kommer telegrafverket att äta upp och den verkliga ' ställningen 
dessa verk emellan icke blifva känd. Om sedermera postverket icke 
heller kan bära sig på grund af den börda det fått i telegrafverket, 
kommer man antagligen att vilja indraga en mängd mindre post- 
stationer på landet, hvilka lemna mindre gynsamma resultat. Det är 
derföre jag vill framhålla, att denna fråga rörer icke så litet lands-
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bygdens intressen och att vi i tid böra bevaka dem. Jag ser frågan Angående 
från den synpunkten och hoppas derföre, att sådana åtgärder måtte 
vidtagas, att man icke slutligen kommer så långt, att det är omöj- telefon-
lio-t att vända om. Om det vore så stäldt, att man kunde erbjuda innehafmr 
de enskilda telefonbolagen, hvilka nått en så betydande utveckling, (Forts.) 
att äfven öfvertaga telegrafverket, så skulle jag icke vara emot att 
lemna såväl telegraf- som telefonväsendet fritt, men det går väl icke 
an, och andra enskilde, som nu syssla med telefonväsendet, skulle nog 
icke heller gå in derpå, så att staten får nog behålla detta verk. 
Telegrafverket är också af den allmänna betydelse, att man icke 
o-erna kan öfverlåta det åt den enskilda företagsamheten, och det 
lär väl således icke vara värdt att tänka sig, att staten kunde släppa 
ifrån sig denna dyra apparat.

Man har sagt, att denna skatt skulle vara orättvis, derför att 
enskilde personer begagna telefonledningar inom egna hem. Jag- 
kan icke tro, att det enligt förslaget varit meningen att beskatta en 
sådan ledning, som herr Waldenström har från sitt sofrum till köket.
Hans yttrande att detta skulle blifva följden, var sannolikt endast 
ett skämt med hela frågan. Här är naturligtvis icke fråga om så
dana telefonledningar, som begagnas inom hus eller man och man 
emellan, utan endast sådana, som kunna begagnas af allmänheten.
Men när man vill pålägga en skatt, hör man alltid från flere håll, 
att den är orättvis, och det är derför helt naturligt, att man äfven 
här framstält en sådan åsigt, ty skatter kunna ju äfven betraktas ur 
den synpunkten, af hvilket slag de än må vara, men nu är det fråga 
om att beskatta en verksamhet, som gör intrång på en statsinstitu
tion, som deraf kommer att väsentligen reduceras, och en skatt på 
eu sådan verksamhet kan icke vara orättvis, då det ju åligger staten 
att tillse, att de institutioner, som betjena allmänheten på bästa och 
billigaste sätt hållas uppe. Men detta kan icke ske med telegraf
verket, om man lemnar konkurrensen alldeles fri på det sätt, som nu 
är fallet. Jag har redan yttrat mig om sammanslagningen af post- 
och telegrafverken, och jag tror, att en sådan sammanslagning blir 
beslutad, emedan ett sådant förslag åtminstone i denna kammare 
flere gånger blifvit antaget. Men om man vill en sådan samman
slagning och önskar befria postverket från utgifter, som telegraf
verket vållar, så är det nödvändigt, att de båda verksamhetsgrenarne 
inom det nya verket skiljas åt i räkenskaperna, så att man kan se 
särskildt hvad postverket och särskildt hvad telegrafverket kostar, 
samt att intet af det ena verkets medel får användas till det andras 
behof utan Riksdagens medgifvande. Ty om man blandar ihop in
komsterna och utgifterna för dessa begge verk kan man icke komma 
under fund med de förluster, som genom telegrafrörelsen kunna uppstå.

Efter hvad som i saken blifvit beslutadt i Första Kammaren och 
äfven af åtskilliga representanter inom Andra Kammaren uttalats, 
lärer man vid denna riksdag antagligen icke få något förslag om 
skatt på telefonstation att gå igenom, som blir betryggande för sta
ten i ifrågavarande hänseende. Men de, som vilja göra något i den 
vägen, kunde ju ändock antaga Ivongl. Maj:ts förslag, om också blott 
för att åstadkomma en opinionsyttring i kammaren. Sådant kan ske 
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äfven vid någon förändring i det kong!, förslaget. Det åsyftade 
målet kan vinnas äfven på lagstiftningsväg, men sådant kan icke ske 
under denna riksdag. Emellertid, hur frågan än kommer att afgö- 
ras, är jag glad öfver, att man från statsrådsbänken uttalat en me
ning, som går i samma rigtning som min, och jag hoppas, att rege
ringen icke skall släppa saken, förrän den genomdrifvit ett förslag, 
som kan gifva skydd åt staten och förhindra att vårt telegrafverk 
kommer i en öfvergifven ställning. Jag tager mig på grund al dessa 
skäl friheten att yrka bifall till Kongl. Maj:ts förslag.

Då tiden nu var långt framskriden, men ännu åtskilliga talare 
anmält sig för yttrandes afgifvande, uppsköts den vidare öfverlägg- 
ningen till kl. 7 e. m., då detta sammanträde komme att fortsättas.

Kammarens ledamöter åtskildes kl. half 4 e. m.

In fidem

A. E. J. Johansson.

Onsdagen den 14 Mars, f. m.

Stockholm, John Björkmans Tr., 1888.


